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Stenerstatistik des .
schweizerischen Ntidteverbandes pro 1909,
IL Teil.

Aktiengesellschaiten und Konsumgenossenschaften.

Von Dr. jur. J. Steiger, Bern.

Letztes Jahr ist die Steuerstatistik des schweiz.
Stadteverbandes betreffend die physischen Personen
erschienen. Sie hat vielfache Beachtung gefunden.
In vorliegendem II. Teil soll die Enquete auch auf die
Aktiengesellschaften und die Konsumgenossenschaften
ausgedchnt werden. Es war keine leichte Aufgabe,
bei der grossen Verschiedenheit der Verhéltnisse sowohl
in der innern Struktur der Gesellschaften als der Ge-
setzgebung ein Bild zu schaffen, das einigermassen
Anspruch auf Ubersichtlichkeit erheben darf. Um
Antworten nach einheitlichen Grundsitzen zu ermog-
lichen, mussten verschiedene Gresellschaften von ver-
schiedener Grosse und mit mdglichst einfacher Bilanz
supponiert werden mit Aktienkapitalien, wie sie am
héufigsten vorzukommen pﬂegen.‘ Es bleibt jedem iiber-
lassen, die Resultate auf bestimmte ahnliche Verhilt-
nisse vergleichsweise iiberzutragen.

Es handelte sich nicht darum, bloss die Hohe
der Besteuerung zu kennen, sondern auch die Ar¢
der Besteuerung, um einen Vergleich der Gesetz-
gebungen der verschiedenen Kantone zu ermiglichen.

Bei Gesellschaft A sind die meisten Bemerkungen
untergebracht, die zum Verstindnis der Ziffern notig
erscheinen. Die Enquete wurde nur auf die Hauptorte
der Kantone ausgedehnt, da dies fiir einen ungefihren
Vergleich von Kanton zu Kanton geniigend schien.

Inwiefern die ausnahmslos amtlich gemeldeten
Ziffern und die in deutscher oder franzdsischer Sprache
wortlich abgedruckten Bemerkungen iberall genau mit
der Praxis iibereinstimmen, ldsst sich natiirlich nicht
ermessen. Es ist moglich und wahrscheinlich, dass der
eine und andere Kanton dieser oder jener Aktiengesell-
schaft Vorteile einrdumt, die man nicht an die grosse
Glocke hiingt, so gut dies auch bei physischen Personen
der Fall ist.

Aktiengesellschaften.

Bei den Gesellschaften C und D, E und F ist absicht-
lich das gleiche Aktienkapital zugrunde gelegt worden,
aber nicht der gleiche Immobiliarbesitz, um den Ein-
fluss der Immobilien auf die Hohe der Besteuerung
erkennen zu lassen (siehe Bern, Freiburg, Appenzell,
St. Gallen, Aarau, Frauenfeld, Lausanne, Genf).

Statistique de I'impot
de I'Union des villes suisses pour 1909.

ITe partie.
Les sociétés anonymes ef les sociéfés de consommafion.

Par J. Steiger, D jur., Berne.

L’année derniére a paru la statistique de I'impdt
de I’'Union des villes suisses sur les personnes physiques.
Elle a attiré 1’attention d’un grand nombre. Aujourd’hui,
nous étendons Ia seconde partie de Penquéte aux sociétés
anonymes et aux sociétés de consommation. Vu la grande
variété dans la constitution des sociétés et dans la
législation, il n’était pas facile de dresser un tableau
suffisamment clair. Pour étre en mesure d’obtenir des
réponses sur la base de principes uniformes, il a fallu
supposer différentes sociétés de grandeur différente,

“avec un bilan aussi simple que possible et avec des capi-

taux d’actions tels qu’on les rencontre le plus souvent.
Chacun a la faculté de transcrire les résultats en les
assimilant & ceux de conditions analogues.

Il nc s’agissait pas simplement de connaitre le
tauzr de I'impot, mais encore le mode d’imposition,
afin de pouvoir établir une comparaison entre les 16gis-
lations des divers cantons.

La plupart des observations nécessaires & I'intelli-
gence des chiffres figurent sous la société A. L’enquéte
ne s’est étendue qu’'aux chefs-lieux des cantons, ce qui
parut suffisant pour une comparaison approchante de
canton & canton.

Il est naturellement impossible de dire & quel
degré les chiffres et remarqucs, tous officicllement
communiqués en langue allemande ou francaise, cor-
respondent partout avec la pratique. Il est possible
et probable que tel canton offre a telle société anonyme
des avantages qu’on ne met pas au grand jour, comme
c’est le cas pour les personnes physiques. :

Sociétés anonymes.

En ce qui concerne les sociétés C et D, E ct F,
le méme capital a été intentionnellement pris pour
base, mais non la méme propriété immobiliére, pour
faire ressortir ’influence des immeubles sur le chiffre
de Pimposition (voir Berne, Fribourg, Appenzell, St-Gall,

Aarau, Frauenfeld, Lausanne ct Genévc). .
44
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Auch wo Immobilien nicht direkt besteuert werden,
hat ihr Vorhandensein doch Einfluss auf die Progres-
sion (Frauenfeld). Auf dem nicht einbezahlten Kapital
wird nur bei Baselstadt eine Steuer erhoben.

Die bei anonymen Gesellschaften unbillige Pro-
gression, sei es beim Staat, sei es auch bei der Gemeinde,
findet sich vor bei: Ziirich, Luzern, Obwalden, Zug,
Solothurn, Baselland, Schaffhausen, Appenzell A.-Rh.,
Graubiinden, Aargau, Thurgau, Tessin. Die Progression
bei der Gemeindesteuer ist nicht hiufig.

Konsumgesellschaften.

Die fiinf Konsumgenossenschaften sind nicht sup-
poniert wie die Gesellschaften A—H, sondern die Bilanz-
ziffern entsprechen ungefihr den wirklichen Bilanzen
von 1907 der Konsumgenossenschaften in Basel, Bern,
Chur, St.Gallen und in Ziirich (Lebensmittelverein).

Wo das Resultat der Erhebung nicht klar lag, wurde
auf die Wiedergabe verzichtet. Der Umsatz pro 1908
ist angegeben. Zu Steuerzwecken kommt er nur bei
Neuenburg in Betracht bei der Ertragssteuer.

- Ergebnis.

1. Fiir die meisten Kantone ist das Ergebnis der
Enquete, was rationelle und gerechte Besteuerung der
anonymen Gesellschaften betrifft, vollends der Konsum-
genossenschaften, nicht giinstig. Es kommen #dusserst
komplizierte Rechnungsarten vor, ganz besonders in
Solothurn, Aargaw und Graubiinden.

Es kommt dies daher, dass dieBesteuerung der Aktien-
und Konsumgesellschaften in die gewohnliche Gesetz-
gebung fir physische Personen irgendwie eingezwingt
werden musste und deren Eigenart daher fast nirgends
geniigend Rechnung getragen werden konnte. Eine ange-
messene Besteuerung der gewdhnlichen Aktiengesell-
schaften kann nur durch eine Sondersieuer erzielt werden,
am besten dadurch, dass das Gesellschaftskapital (Aktien-
kapital-Reserven) einer bestimmten Steuer o/ine Progres-
sion unterworfen wird, ebenso der Ertrag nach einem
bestimmten Satz. Beim Ertrag ist die Progression eher
zulissig. Die Gemeindesteuer kann entweder in Form von
Zuschliagen zur Staatssteuer crhoben oder man kann die
Gtemeinde am Ertrag der Staatssteuer partizipieren lassen.

2. Es geht aus der Enquete hervor, dass Baselstad?
das bei weitem einfachste, zweckmissigste und klarste
System der Besteuerung von juristischen Personen,
jedenfalls der Aktiengesellschaften, besitzt, unter Ver-
werfung der bei Aktiengesellschaften wenigstens beim
Kapital unbilligen Progression. Der Grund ist, dass
Basel die anonymen Gesellschaften ciner wenigstens
fir die Aktiengesellschaften geeigneten Sondersteuer
unterwirft (s. Seite 355). Auf dhnlicher Grundlage steht

Et de méme ol les immeubles ne sont pas directe-
ment imposés, leur présence influe cependant sur la
progression (voir Frauenfeld). Bale-Ville seul impose
le capital non wversé.

La progression, soit pour IEtat, soit aussi pour
la commune, existe dans les cantons de Zurich,
Lucerne, Obwald, Zoug, Soleure, Béile-Campagne,
Schaffhouse, Appenzell Rh.-Ext., Grisons, Argovie,
Thurgovie, Tessin. Dans la plupart des cantons la
progression n’est pas appliquée dans I'imp6t communal.

Sociétés de consommation.

Les cinq sociétés de consommation ne sont pas fictives
comme les sociétés par actions A a H; mais les chiffres
du bilan correspondent & peu prés aux véritables
bilans de¢ 1908 des sociétés de consommation de Bile,
Berne, Coire, St-Gall et Zurich (Lebensmittelverein).

Partout ou le résultat de ’enquéte n’était pas précis,
il n’a pas été publié. Le chiffre d’affaires pour 1907
est indiqué. Il n’y a que Neuchatel qui en tienne compte
en matiére d’imposition.

Résultat.

1. Pour ce qui concerne une imposition juste et
rationnelle des sociétés anonymes et en particulier des
sociétés de consommation, le résultat de ’enquéte n’est
pas favorable pour la plupart des cantons. Il y a des
systémes de calcul trés compliqués, en particulier a
Soleure, aux Grisons et en Argovie.

La raison est que l'on force I'imposition des
sociétés anonymes en leur appliquant la Iégislation
ordinaive pour les personnes physiques, qui ne rend
pas suffisamment compte du caractére spécial des
sociétés juridiques. Une imposition équitable des sociétés
par actions se fait le mieux par une imposition toule
spéciale de telle maniére que le capital social (action et
réserves) est soumis & un impdt fixe sans progression
de méme le revenu. Le revenu peut étre imposé d’une
maniére progressive. L’'imp6t pour la commune, peut
étre prélevé par centimes additionels 4 I'impot cantonal,
oul’on peut fair participer la commune a la somme prélevée
par le canton.

2. I’enquéte démontre que Bdle-Ville posséde de
beaucoup le systéme d’imposition de personnes juridi-
ques le plus simple et le plus rationnel, rejetant la
progression non justifiéc dans les sociétés anonymes
au moins pour le capital. La raison est que Bale
applique aux sociétés anonymes une imposition spéciale
qui correspond & leur caractére au moins pour les
sociétés par actions. La nouvelle loi d’impot du canton
de St-Gall et le nouveau projet de loi de Zurich
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das neue Steuergesetz von Sf. Gallen, sowie der Ent-
wurf der kantonsritlichen Kommission fiir Ziirich, der
wiederum auf dem der Ziircher Handelskammer basiert.

3. Die Ziffern von C. D., E. F. zeigen klar, das die
gesonderte Besteuerung der Immobilien zu unbilligen
Resultaten fiihrt, bald zu hoch, bald zu niedrig, je nach-
dem das Gesellschaftskapital auch noch beriicksichtigt
wird oder nicht, die alleinige Beriicksichtigung des Ge-
sellschaftskapitals mit Ausschluss der Immobilien ist
jedenfalls angemessener.

4, Die oft zu hohen, oft zu niedrigen Resultate
der Enquete zeigen ohne weiteres, dass es nicht nur un-
richtig ist, Aktiengesellschaften wie physische Personen
zum Teil sogar progressiv zu behandeln, sondern dass
es auch wnrichtig ist, Konsumgenossenschaften nach
ein und derselben Schablone wie die Aktiengesell-
schaften zu Desteuern, aus dem einfachen Grunde, weil
das verantwortliche Kapital auch bei den grossten Ge-
nossenschaften, wie in Basel, nur eine minime Rolle
spielt. Nur dort, wo wenigstens dic meist hohen Be-
trige der Immobilien zur Stcuer herangezogen werden,
erfolgt eine angemessenere Besteuerung. Basel zieht
die Sparguthaben und Obligationen heran.

Die Frage der Besteuerung der Riickvergiitungen
hat bekanntlich zu vielen Streitigkeiten Anlass gegeben.
Alle Kantone besteuern sie im Sinne der bekannten
Entscheide des Bundesgerichtes, ausgenommen Ziirich
und Waadt. Es unterliegt keinem Zweifel, dass die
Nichtbesteuerung der Riickvergiitung gegeniiber den
Privatgeschiften einc Unbilligkeit bedeutet, obwohl sie
sich in bestimmten Féllen rein theoretisch erkléiren ldsst.

5. Die richtigste Steuer fiir Kapital und Erwerb bei
Konsumgenossenschaften wire eigentlich die blosse Um-
satzsteuer als Hauptsteuer, und zwar deshalb, weil fast
undefinierbar ist, was bei Konsumvereinen wirklicher
Gewinn ist und was nicht, und weil die Zusammen-
setzung der Kapitalien eine von den gewohnlichen
Akticngesellschaften derart verschiedene ist, dass, wie
z. B. bei Chur und St. Gallen, viel zu hohe Ergeb-
nisse erfolgen, wenn die Konsumvereine wie Aktien-
gesellschaften zu den hochsten Sitzen besteuert werden.
Es gibt auf diesem Gebiet noch viel zu reformieren.
Weitere Erorterungen bleiben vorbehalten.

Die Schlussresultate werden wie der I. Teil der
Finanzstatistik des Schweizerischen Stiddteverbandes im
Finanzjohrbuch beigefiigt.

Es bleibt uns noch iibrig, das grosse Iintgegen-
kommen der Direktion des eidg. statistischen Bureaus,
des tit. Vorstandes des Scluweizerischen Stidteverbandes
und der zustédndigen Behorden aufrichtig zu verdanken.

(projet de la chambre de commerce) reposent sur une
base analogue.

3. Les chiffres des sociétés C. D., E. F. montrent
que Pimposition séparée des immeubles conduisent & des
résultats peu équitables qui sont tantdt trop hauts,
tantot trop bas, selon que le capital social est pris en
considération ou non. L’imposition seule du capital
social serait en tout cas préférable.

4. Les résultats souvent trop hauts, souvent trop
bas de '’enquéte démontrent sans autre que non seule-
ment il n’est pas correct de traiter en partie les sociétés
anonymes comme personnes physiques, mais qu’il est
également éncorrect d’imposer les sociélés de comsom-
mation comme des sociétés par actions, d’aprés une
seule et méme régle, pour le simple motif que le capital
responsable joue un réle minime, méme dans les plus
grandes sociétés de consommation (Béle). L’imposition
parait plus juste la oll, du moins, les valeurs immobi-
liéres qui la plupart sont assez considérables se trouvent
imposées. Bdle impose les dépdts d’épargnes et les
obligations.

La question de I'imposition des remboursements a,
comme on sait, donné licu & de nombreuses contesta-
tions. Tous les cantons les imposent cn se basant sur
les jugements connus du Tribunal fédéral, excepté
Zurich et Vaud. Il est certain que la non imposition
des remboursements constitue une injustice vis-3-vis
des entreprises privées, lors méme que dans certains
cas déterminés elle peut sc justifier en théorie.

5. L’impét le plus équitable sur le capital etle revenu
des sociétés de consommation, serait, & notre avis, simple-
ment U'impot sur le chiffre d’affaires comme impot prin-
cipal, vu que dans les société¢s de consommation il est trés
difficile de définir ce qui est gain pur et ce quine I’est pas,
et parce que la composition des capitaux différe a tel point
de celle des sociétés anonymes ordinaires que, comme &
Coire et St-Gall, par exemple, il en découle des résultats
peu équitables, si lessociétés de consommationsont traitées
comme les sociétés anonymes d’aprés Dassiette la plus
élevée. 1l y a encore bien des réformes a faire dans cette
matiére. Nousnousréscrvons desexplicationsplus précises.

* *
*

Les résultats généraux seront publiés, comme ccux
de la I partie, dans U Annuaire financier suisse (Statis-
tique de I’Union des villes suisses).

Il nous reste encore a remercier sincérement la
direction du Bureau fédéral de statistique, le Comité de
Union des villes suisses et les autorités compétentes
pour leur précieux concours.
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Gescllschaft: A, Aktiengesellschaften.

Kapitalsteuer (Vermigen). — Impot sur le capital (fortune).
a. Aktienkapital — Capital par actions Fr. 100,000. b. Reserven — Réserves Fr. 20,000.

(einbezahlt -- versé) (im Betriebe angelegt — engagées dans Ueaploitation)
(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken) Fr. 120.000
(Titres, marchandises, mobilier) apreés déduction des dettes (sans les hypotheques) = (b

d. Immobilien G.&L{‘eﬁfge> — Immeubles la(ﬂism'fff;l,fg) Fr. . Hypotheken — Hypothégues Fr. .

(event. zu 4°/o kapitalisierte Micte von Fr. 2000 — event. loyer de fr. 2000 capitaligs @ 4°/o)

e. Mobilien

Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als

b < )
we(rad,en,bg:s tgze it | Vermgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag

. ; Montant du capital
Gemeinden l]e(‘fesb c:p ':;”x ou fortune effective

Communes sont soumis a I'impét, soumis a ['impot : Remarques

Montant de I'impét Bemerkungen

Staat | Gemeinde Staat Gemeinde %0 Total

Etat Commune Etat Commune

Fr. Ir, Ire,

Ziirich . . . b b, d 20,000 20,000 |Gemeinde| )6 | 120. — 1) Von der Vermogenssumme,
Staat  |2)4! /4 42. 50 2) Vom Kataster. Siehe S, 354,

Polizei- u. Schulsteuer nicht
Total |10Y/4 162.50 | ausgeschieden. Keine Armen-
steuer.

Nach den Vor- a b a b - 120,000 120,000 Gemeinde | 1.1 132. — Die Aktiengesellschaften und
ohld Ter 4 . Genossenschaften bezahlen die Er-
schldgen  der Staat 1 120. — | ginzungssteuer vom Betriebskapi-
Ziircher Han- tal. Das Betricbskapital setzt
delskammer von Total | 2.1 252, — sich zusammen aus dem Altien-
oder Genossenschaftskapital und

1905. . aus samtlichen Reservefonds. Die
Ergiinzungssteuer fiir den Staat
betrigt 1°. Die Gemeindesteuern
werdenin prozentualen Zuschligen
zur Staatssteuer erhoben; man
nimmt an, dass fiir die Stadt
Ziirich 110°/o Zuschlige notwendig
wiiren; das ergibt eine Erginzungs-
steuer fiir die Gemeinde von 11%oo,

Bern . . . d d — — -— — — a und ¢ in der Erwerbs-

) steuer enthalten. Es wird vor-
ausgesetzt, dass sich unter c,
Mobilien(IEftekten),keine unter-
pfindlichen Kapitalien befin-
den, die der Grundsteuer un-
terliegen.

Es wird vorausgesetzt, dass
unter den abgezogenen Schul-
den bei ¢, Mobilien, sich keine
Sparkassengelder und Kassen-
scheine befinden. Diese werden
namlich nach besonderem Mo-
dus vom betr. Institut an Stelle
der Einlagen versteuert.

180. — Als Vermogen wird be-

40, — | steuert: 1.die Reserven, 2. die
: Mobilien und Immobilien, ab-
9290. _ | zuglich das einbezahlte Aktien-
: kapital und die Hypotheken.
(Siehe Seite 354.)

Luzern. . .| b,c minus a 40,000 40,000 |Gemeinde
Staat

Total

&

ot |

2

Altorf . . .| a,b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde| 3 |)360. — ) l‘éz*;{ool PolizeistFFr. 360,
1 %0 Schulsteuer Fr. 240,
Staat 0. | 108. — /2 é;oo Armensteuer Fr, 120.

Total | 3. | 468. — | (Siehe Seite 354.)
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Sociétés par actions. Société: A.

Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.
a. Reinertrag (nach Amortisation) — Revenu net (aprés amortissement) Fr. 10,000.

des letzten Geschiftsjahres — du dernier exercise.
Yerwendung — Emploi Fr. 5000 oder — ou 5 %/ Dividende.
Reserven — Réserves Fr. 1500. Tantiemen — Tantiémes Fr. .

Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr. 3500.

Von diesen Betrigen

(a b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages
De ces montants Montant du revenu effectif Steuerbetrag Bemerkungen
@b ¢ d soumis a I'impét v 4
sont soumis a ['imp6t Montant de 'impét . Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o
/o Total
Etat | Commune Etat Commune
Fr. Fr. Fr.
a a 4600 nach Abzug von |Gemeinde| ) 6| 66. — 1) Vom Kataster, bis Fr. 4000 degressive Be-

4.5%/0 von Gesellschafts- |  Staat 181/, 132. 60 steuerung.
kapital (4500) u. 4.5 %o
von den besteucrten Total [14%/:| 198. 60

Reserven (900).

a a 10,000 10,000 Gemeinde — 462, — Dic Aktiengesellschaften und Genossenschaften be-
’ ’ zahlen statt der allgemeinen Einkommenssteuer eine

Staat — 420. — Ertragsstever. Die Ertragssteuer fiir den Staat betrigt

halb so viele Prozente des Reinertrags, als diescr Prozente

Total — 882, — des Betricbskapitals ausmacht, im Maximum aber 7'/

des Iteinertrags.

Als Reinertrag gelten: a) die als Vermigensver-
mehrung zu betrachtenden Verwendungen aus dem Er-
trag; b) iiberdies bei Altiengescllschaften und Erwerbs-
genossenschaften : Dividenden, Zinsen wvon Anteil-
scheinen, Tanticmen und G@ratifikationen; c) iiberdies
bei Wirtschaftsgenossenschaften : Zinsen wvon Anteil-
scheinen und allfillige Ertrige von Geschiften mit
Nichtmitgliedern. Im vorliegenden Fall macht der Rein-
ertrag (Fr. 10,000) 8.1:°0 des Betriebskapitals (Fr. 120,000
aus. Somit betrigt die Ertragssteuer fir den Staat
4.16:%. Die Ertragssteuer fiir die Gemeinde Zirich ist
wiederum mit 110°/o der Staatssteuer zu veranschlagen
= 4.5 %. -

a — 1) 10,000 | 1) 10,000 Gemeinde! 8 300. — 1) Abschreibungen von Immobilien sind fir
Ermittlung des Reinertrags nicht zulissig (siehe B).

Staat | 8.5 | 375. — ; . :

i Es wird vorausgesetzt, dass im Reinertrag

Total | 6.75 | 675. — die Erwerbssteuer des betr. Rechnungsjahres nicht

. abgezogen worden ist.

D
a a 7000 nach Abzug von |Gemeinde|4.5%/0| 189. — ) ‘%]Vom Rﬁiuerf{rag wlirdb3 /o Dividelzld?1 vom ein-
s - ‘ ; ezahlten Aktienkapital abgezogen und die restie-
3 %o Dividende vom  [Progress. 0.1 4.20 rende Summe wie personlicher Erwerb behandelt,

Aktienkapital Staat [1°%00| 42.— | mit 6 multipliziert, ergibt nach obigem Beispicl
Progress. |0.2/ 4. 920 7000 X 6 = Fr. 42,000 Erwerbskapital.

Total (5% 239. 40

— ‘a 4600 nach Abzug von|Gemeinde| 15 |1)69. — l)o 050 /o Polizeisteuer, 0.5 %/ Schulsteuer,
41/5%/o auf Gesellschafts| Staat 1s| 86.80 | &= Armensteuer. (Siehe Seite 354.)

kapital u. auf Reserven|  m .01 | 3. | 705.80
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
we(:ld;e:’bz’s l:l)lerl Vermbgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(cesb caplgux Montant du capital Montant de I'impét Bemerkungen
a, o, ¢ N e
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impit Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o
Total
Etat | Commune Etat Commune oo o
Fr. Fr. Fr.
Schwyz a, b a, b 120,000 | 120,000 |[Gemeinde| 2 | 240. — -
Bezirk | ¥/ 90. —
Staat 2 | 240. —
Total |4%/s| 570.—
Sarnen . a, b a, b 120,000 120,000 |Gemeinde| 1.7 | 1204. — 1) 0.2 %00 Polizeist. Fr. 30,
Staat 0 36. 0.85 %00 Schulsteuer Fr. 102,
ad 5 . 0.60 °/o0 Armensteuer Fr. 72.
Total | 2 | 2240, — %) Ohme Progression.
: Progressionszuschlag 8 %o
vom Total der Kapitals- und
Ertragssteuer = Fr. 25. 80 laut
Art. 21 des Steuergesetzes.
Stans a, b, c|a,b,c| 240,000 | 240,000 |Gemeindel 2.7 |)648. — 1) 0.5°/o0 Polizeist., 1.20 °/oo
Staat 15 | 860. — Schulsteuer, 1°%/00 Armensteuer.
Total | 4.2 | 1008. —
Glarus . a, b a, b 120,000 120,000 |Gemeinde| 3 |")360. — 1) 1.5%00 Polizeist. Fr. 180,
Staat 9. | 300. — 1.5 °/oo Schulsteuer Fr. 180.
i . Die im Kanton wohnenden
__ | Aktionire sind berechtigt, am
Total | 5.5 | 660. Gesamtbetrage der von ihnen
personlich zu entrichtenden
Staats- und Gemeindesteuer den-
jenigen Steuerbetrag in Abrech-
nung bringen zu lassen, welchen
die Gesellschaft fiir die Aktien-
beteiligung des Steuerpflich-
tigen bezahlt hat.
Zug . a, b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde; 3 | 360.— 1) Siche Seite 354.
Kirchenst. )| 0.5 | 60. —
Staat u, Prog.| 1 125. —
Total | 4 | 545. —
Fribour d c, d — 120,000 |Commune; 1 | 120. — Vom Staat werden nur die
& ’ ! Immobilien besteuert, von der
sﬁgg?&gt Etat — - Stadt Immobilien und i\dobilien,
. letztere ohne Titel bei Handels-
ge%(;}];iggaft, Total | 1 120. — gesellschaften auch ohneWaren
Mobilien bei Banken. Man nimmt in
' der Regel den Betrag der
Mobilarversicherungspolice.
Solothurn . a, b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde| 3.4 | 544. — 1) Mit Progression.
£1 . 230. — Gemeindesteuer:  Steuer-
Staa )| 0s pflichtiges Kapital plus der mit
1 . | 10 kapitalisierte Ertrag bilden
\ TOta 8o | 774 das Steuerkapital, also bei A:
(Kﬁl"tal u. 120,000 + 10X 4000 = 160,000
rtrag) zu 3.¢%0 = Fr. 544.
Staatssteuer : 120,000 Kapilal
3 0.5 %00 = Fr.60 + Fr. 10,000
Ertrag a 1o = Fr.100 + Pro-
gression Fr. 128, Total Fr. 288
zu 8/10 = Fr. 230.




di Betri
o e Betrag des effekiiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de ['impét Bemerkungen
(@ b, ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde R
Total
Etat | Commune Etat Commune fo o
Fr. Fr. Fr.
— — — — — — — Keine Erwerbssteuer.
al) al) 5200 5200 |Gemeinde|1.;9/,| %) 70. 70 1) Je Fr. 100 Einkommen = Fr. 800 Vermogen.
0 - taat (0.0 12. 50 2) 0.25 °/o0 Polizeisteuer Fr. 10.40, 0.85 %00 Schul-
Abzug 4°/ vom Gresell 8 3*fo0 steuer Fr.35.35, 0.6%00 Armensteuer Fr.24.95.
schaftskap. (Fr. 4000), Total 290 /00 83. 20
4°/o von den besteuert.
Reserven (¥r. 800) .
_ —_ — — — — — Keine Erwerbssteuer.
— — — — — — —_ Keine Erwerbssteuer.
a a 5200 nach 4 °/o Abzug |Gemeinde| 3 | 156. — —
vom G(esellschafts- Staat 3 | 156. —
kapital (4800) Total 319. —
a a 10,000 nach Abzug von | Commune| 2.s5 | 399. — Wie bei Privatpersonen werden fiir Unter-
_ haltskosten %/10 vom Reingewinn abgezogen, wenn
3 —_ ]
/10 = 7000 Etat 3.0s | 245. er mehr als Fr. 5000 betrigt. Bis Fr. 1500 werden
Gebithr | — | 40. — | %40, bis Fr. 5000 %/10 abgezogen.
Die Gemeindesteuer wird in Form von Centimes
Total | 5.0 | 684. — | additionnels zur gesamten Staatssteuer erhoben.
Der Staat erhebt noch feste Gebiithren von
Fr.80 bei Banken und Fr. 40 bei industriellen Gesell-
schaften, die wenigstens 20 Arbeiter beschiftigen,
oder auch weniger bei Grosshandelsgesellschaften.
a a 10,000 {4000 nach | Gemeinde| 3.4 | Seite 350 Progression. Staat: Steuerbetrige von iiber
Ab . Fr. 200 erhalten 100°o Zuschlag, unter Fr. 200
Zug von Staat 1.0 | Seite 350 10—90 %o.
¢
5% Ct von Total | 4.4
. Aktien und
Reserven
(Fr. 6000)
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Betrag des effektiv als
Vermdgen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

e ——————

Von diesen Kapitalien
@3 b, ¢, d)
werden besteuert

Gemeinden De(gesb cccrpiligux ou fortune effective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impot Remargques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde y Total
FEtat | Commune FEtat Commune o
Fr. Fr. Fr.
Basel a, b — 120,000 — Staat | 1'/2| 180.— Siehe Seite 355.
Liestal . b, ¢ b, ¢ 140,000 | 140,000 -|Gemeinde|")2.s| 392. — ') Ohne Progression
2 004 ___ %) 1%00 60°/0 Progression
Staat  |%)1.c| 224. = 1. (Doer eint[;che %ratz ist
___| 1%bo plus Zuschlag 60 °/o von
Total | 4.4) 61I6. 10—150%0 bei Vermiigen0 von
Fr. 30,001 bis Fr. 401,000 und
dariiber.
Schaffhausen . | a, b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde| 3 | 360. -- 1) Plus Progression. — Bei
Staat | 1/4|1)150. — der Staatssteuer tritt noch ein
: Progressm?szllllsclgaghu;z;l,der
1 __ | vondereinfachen Gesamtsteuer
Total | 4%/.) 510. aus Vermogen und Ertrag d. h.
von 1% resp. 1% berechnet
wird. Die Progression betrigt
Fr.20 und die gesamte Staats-
steuer Fr. 225. (8. Seite 355.)
Herisau a, b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde|6'/2| 936.50 Siehe Seite 355.
Staat |2'2| 860. —
Total | 9 |1296.50
Appenzell . d a, b — Kirchen- [Kirchenst.| 2 80. — Siehe Seite 355.
und Schul-| Schulst. |23/4| 110. —
steuer: /s |Feuersch.| 2 100. —
vona,b=—| Staat | — —
Fr. 40,000.f  motal |22/, | 290. —
Feuer-
schau /2
von a, b —
Fr. 50,000.
St. Gallen . a, b d 120,000 50,000 [Gemeinde| 5 |*)250. — ") 3%ooPolizei-und Armen-
. 2 steuer I'r. 150, 2 %oo Schul-
resp. ka,pl- Staat )2 240. — steuer Fr. 100.
talisierte Total 71 490. — 2) Bestimmter Satzvon 2 /oo.
Miete von
Fr. 2000.
Chur a, b a, b 120,000 120,000 |Gemeinde| )3 | 426.—| ") Inklusive Progression.
_ Staat 1)2 9284, — Siehe Seite 356.
Total | 5| 710. —
Einkeiten o
Aarau . a,b,d | b,d | 120,000 20,000 |Gemeinde| 3 %) 72.—| ') Polizei-und Schulsteuer.
Keine Armensteuer.
Staat e 72. — ,
Total |81/ 144.—
Patentgebiihr 78. —
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on diesen Betriigen
(a, b, ¢, d)
werden besteuert
De ces montants
(a, b, ¢ d)
sont soumis a I'impét

: .
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Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Montant du revenu effectif
soumis a I'impét

Steuerbetrag

Montant de ['impét

Bemerkungen

Remarques

*fe %o

zu 41/20/0 Dividende keine I'rwerbssteuern berechnct.
Dies gilt fir alle Beispiele. Dagegen ist die Divi-
dende diber 41/29/0 hinaus Staat und Gemeinden
steuerpflichtig. Ohne Progression.

Staat |Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune Etat Commune °
Fr. Fr. Fr.
a a 10,000 — Staat |1!'/2| 150.— Tantiémen und Gratifikationen an die Ange-
stellten sind steuerfrei. (Siehe Seite 856.)
a — 10,000 10,000 |[Gemcinde| 1.4 | 140. - 1) 0.5 4 220 °/o Progression oder 50 +110 = 160.
Staat 1) _ 160, — (Der einfache Satz ist 0.5 °%/o plus Zuschlag 20 °/o
. bis 300 °o bei Ertrag von 3001 bis 12,001 und
Total | 1.4 | 300.— | dariber)
a a 4000 nach 5 °/o Abzug | Gemeinde| 3 120. — 1) Plus Progression.
v. Gesellschaftskapital| Staat 1. 1) 50, — Vom Reinertrag (nach Amortisation) kommen
o P % | ) in Abzug 5 % vom Gesellschaftskapital und von
(5000) und 5°/ von Total | 4.05 | 170. — | den Reserven, also 5°o vom versteuerten Vermégen.
den bestcuerten Re-
serven (1000)
a a 6000 nach 4°/o Abzug|Gemeinde| 61/2| 195. — Wenn der Reinertrag nicht mehr als 4% des
vom Gesellschafts- Staat 21/ 75. | Gesellschaftskapitals ausmacht, wird keine Ein-
ta] - : kommensteuer erhoben.
kapital (4000) Total | 9 | 270. —
— - — — — —_ — Keine Ertragssteuer.
a a 5200 nach 4 °/o Abzug |Gemeinde| 1)1 52, — 1) 1% an die Schulgemeinde. #
vom Gesellschafts- Staat 95 260. — 2) Die Ertragssteuer betrigt mindestens 5 /o, i
kapital (4800 Maximum 15 %o, resp. innerhaib dieser Grenzen
apital (4800) Total | 6 | 812. — | soviel % als Dividende bezahlt wurde.
a a 5,200 4600 |Gemeindel )3 | 149.25 1) Inklusive Progression. Siehe Scite 856.
nach Abzugnach Abzug| Staat |92 | 114.25
von 4%/2°/o| von 41/2%o Total | 5 | 343.50
Aktienreserve | Aktienreserve Finheiten
a a 500 500 Gemeinde| 3 15. — Reserven werden in dem auf Rechnungsabschluss
d. h. Dividende Staat 1 /2 2. 50 | folgenden Jahr als Vermégen versteuert.
iiber 41/3 %0 also - Armensteuern werden nicht bezogen.
2/o Total [3:| 17.50 Bei Aktiengesellschaften werden bis wund mit [

45



Von t(i;estla)n zal:ii;a“"“ Betrag des effektiv als
wer d’en,be:steuert Vermdgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden Do ges capitaus Montant du capita] Montant de I'impét Bemerkungen
a, C, N e
Communes sont soumis a /'impét soumis a / Im/wt Remarques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde %0 Total
Etat | Commune Etat Commune
Fr. Fr. Fr.
Frauenfeld .| a, b a, b 120,000 | 120,000 |Gemeinde|?) 2 |1)264. — ) 1'/4%o0 Ortssteuer Fr.
’ ? ? ’ 2) I )1 98 165, /4 %00 Schulsteuer Fr. 99.
Staat |")1'/s -~ | Keine Armensteuer.
2 -
1 . ) Progress.: Bis F'r.80,000
Total | 3/z| 462. Vermégen ohne Progress’ion,
dann 1.10—2%00 von 80,000 bis
500,000 per einfache Steuer. .
Bellinzona. .| a, b a, b | 120,000 | 120,000 |[Commune| 4 | 480.—|  Les taxations sont suivant
Ttat 2 240, — 1a nouvelle loi d’impot, qui est
a . entrée en vigueur le 1°f janvier
1909. Loi 11 décembre 1907, art.
Total 720. — 9 et 12 pour 'impdt cant(;nal,
art. 30 et 31 pour ’impodt com-
munal.
Lausanne . . b b 20,000 20,000 |Commune| 1. 32, — Bei Lausanne muss bei Ge-
Ttat 1 24, sellschaft A—H auffallen, dass
av -2 : bald nur die Reserven, bald nur
" | Immobilien, bald beides be-
Total | 2 56. — steuert wird. (Siehe unten.)
Sion . . . b b 20,000 */3 de |Commune|5'/z| 73.— —
20,000 Etat 11/p 30. —
Total |7 103. —
Neuchitel . . ¢ ¢ 120,000 | 120,000 |Commune| 3 | 360. — 1) Voir page 357.
Etat 2 240. —
Total | 5 | 600. —
Villede Genéve d d — — — — — Voir B.
(sans Plainpalais, etc.)

Ziirich. Von dem Vermogen der einzelnen Steuerpflichtigen werden folgende Teile in den Vermdgenskataster gesetzt: ®/10 von
den ersten Fr. 20,000, %10 von den weitern Fr. 30,000, ?/10 von den weitern Fr. 50,000, 8/10 von den weitern Fr. 100,000, °/10 von dep
weitern Fr. 200, 000 “’/m von dem Mehrbetrag. Auf Jedes Tausend dieser emgetra«renen Teile wird der gleiche Steuerbetrag erhoben.

Luzern. Die Progression ist fiur Staat und Gemeinde gleich. Dieselbe ist fir die Staatssteuer obligatorisch, kann aber auch
fiir Gemeindesteuer durch Gemeindebeschluss erhoben werden, was in Luzern der Fall ist. Die Progression wird von Fr. 100,001 an
in Abstufungen von Fr.5 von 100,000 erhoben, also beim Vermégen von Fr. 100,001—200,000 Steuerkapital 5 Ct. per 1000 von
Fr. 200, 001—-300 000 Steuerkapital 10 Ct. per 1000, von Fr. 1,000,001 und dariiber 50 Ct. per 1000. Vom Erwerb in Abstufungen von
Fr. 6000 also Fr. 100 personlicher Erwerb = T'r. 600 Lrwerbsteuerkaplta] Von Fr. 30,001—36,000 Erwerbsteuerkapital 5 Ct., von
Fr. 36,001 bis 42,000 Erwerbsteuerkapital 10 Ct., von Fr. 84,001 und dariitber 50 Ct. je per Fr. 1000 Erwerbsteuerkapital.

Altorf. Das ganze Vermogen, Aktien und Reserven, ist steuerpflichtigz. Die in andern Gemeinden bezahlten Gemeindesteuer-
betrige fiir daselbst liegende Immobilien und Mobilien kénnen vom Betrag der Gemeindesteuer der Gemeinde, in welcher die Aktien-
gesellschaft ihren Sitz hat, abgezogen werden. Von 1909 ab bis auf weiteres wird nur mehr eine Gemeindesteuer von 3°o0 bezogen.
Keine Schul-, keine Armensteuer mehr.

Anspruch auf Erhebung der Erwerbssteuer haben andere Gemeinden als die Domizilgemeinde nur dann, wenn aus den Zweig-
geschiften, Anlagen oder andern Einrichtungen ein direkter Erwerb erzielt wird. In diesem Falle wird der bezahlte Erwerbssteuer-
betrag an demjenigen der Domizilsteuer abgezogen, analog wie bei Vermogenssteuer.

Sarnen. Art. 21. Ubersteigt der Betrag der einfachen Steuer eines Steuerpflichtigen (Vermogens- und Einkommensteuer zusammen-
gezihlt) nach Abzug der in Art. 10 vorgesehenen Steuerbefreiung, Fr. 70, so ist ein bteuerzuschlag zu entrichten. Der Zuschlag
betrigt fiir Steuerbetrige von iber Fr. 70 bis 600 5 %o bis 20 °/, von itber "Fr. 600 25 %%o.

Zug. Staatssteueranlage der Vermogenssteuer

von Fr. 1,000—100,000 von jedem Tausend Fr. 1.—
» » 101,000—400,000 , »  Hunderttausend , 25.—
dariiber » ,  Tausend 2. —

Die Einkommen- und Erwerbssteuer wird bei Aktiengesellschaften, Konsumvereinen, Sowie iberhaupt bei allen Handeltreibenden
in Form von Patenttaxen erhoben.
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Von diesen Betréigen .
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv

werden besteuert besteuerten Ertrages SteuerBetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde ”, Total
Etat | Commune Etat Commune 0 ota
Fr. Fr. Fr.
a a ) 5200 nach Abzug |Gemeinde| 2 82. 80 ) 5200 minus Fr. 600 Existenzminimum =
. . 3 910 /g — —
von je 40/0 vom G.e_ Staat 11/2 62. 10 Fr. 4.600 & /lf) /0 = 4140 X 11/2 = Fr. 62. 10.
sellschaftskapital Die Tantiémen werden entweder von der zu
P Total |8/s| 144.90 besteuernden Gesellschaft oder von den Empféingern

versteuert, jedenfalls nicht von Beiden.

(Fr. 4000) und von
Reserven (Fr. 800)

a a 10,000 10,000 |Commune| ? | 176.— Pour limpdt communal on multiplie par 4
Etat 10 | 1000. — la rente jusqu’a 6000 frs. et par 5 D’excédent.

. La somme résultante est frappée de 1’impot en tant

Total | 10 | 7176, — | Pour mille comme un capital. On a pris le taux

du 4% pour l'imp6t communal de Bellinzone
avec l’application de la nouvelle loi. (Voir page 357.)

a a 4,000 4,000 |Commune|Diversy 68.80 , —
aprés déduction du 5 °/o des Etat » 58. 80
capitaux engagés (Fr, 6000) Total | — | 197.60
taxe fixe| 10,000 — — Commune| 8.6 | 366
Etat — |100—1)2000] 1) Banken bis Fr. 10,000.
a a 5200 aprés déduct. |Commune| 2., | 124.80 a L’impétd es; fili} suré tout lbe (;‘evelgu élprés dé-
. uction @) des frais généraux, ) du 4 %o du capital
4% sur le cagltal Etat L 62. 40 imposé (v. art. 15 et 16 de la loi). — La fixation
imposé (480 du revenu imposable dépend donc de Vestimation
P ( ) Total | 3.6 | 187.20 du capital ou plutdt de la valeur de actif social.
— a — 10,000 | Commune?)| 0.5 80 1) La taxe municipale se compose d'une taxe
Etat __ | 30—2000 | professionnelle fixe de fr.500—5000 pour les sociétés

dont le capital dépasse fr. 1,000,000, et d’une taxe
sur le revenu; ’Etat ne percoit pas d’impots sur
le revenu.

Voir page 357.

@

Solche sind in 3 Klassen eingeteilt und erfolgt deren Berechnung auf Basis des durchschnittlichen Jahresertragnisses eines Geschiftes.
Patenttaxen der I. Klasse von Fr. 100 bis und mit Fr. 500 — Fr. 4—8
600— 1,000 fir jedes Hundert , 1'/2

”» n n n b
» » » » » 1,100— 2,000 ” » » %4
” n ” n ” 2>100— 31000 » ” n n 2. —

» , » r ” 3)100_ 4,000 » » » 22
Patenttaxen der II. Klasse von Fr. 4,100— 6,000 — Fr. 8. — von jedem Hundert.
» » » » n 6,100—15,000 — » 31/2 » » »

» » » » o 15,100—25,000 = , 4.— » »
” , UL Klasse , , 25,100—40,000 = , 5.— ” »
mehr = , 6.— ” »

Die Patentsteuer darf das Maximum von Fr. 4000 wnicht iibersteigen.

Gemeindesteuer. Vermdgen: 3°oo nicht progressiv (inklusive Schulen-, Polizei- und Strassensteuer). Einkommen und Erwerb
wie beim Kanton als Handelspatente zu verabgaben und zwar in gleicher Hohe.

Kirchensteuer: Katholische Kirchgemeinde !/2%/o0 Vermégen, 50 Ct. Kopfsteuer, 88.s3°%o0 Treffnis vom Aktienkapital. Prote-
stantische Kirchgemeinde /2% Vermégen, Fr. 1 Kopfsteuer, 11.17°0 vom Aktienkapital, 50 Ct. per Fr. 100 Einkommen.

Basel. Die Kapitalsteuer wird bei Aktiengesellschaften und Kommanditaktiengesellschaften auf dem emittierten Alktienkapital
berechnet und betrigt fiir das einbezahlte Kapital 7Z/2 vom Tausend, fir das nicht einbezahlte Kapital 3/s vom Tausend. — Bei
Genossenschaften und Vereinen betrigt die Kapitalsteuer auf dem einbezahlten Einlagekapital, wozu auch Eintritisgelder gehorven,
1'/2 vom Tausend, auf dem nicht einbezahlten Einlagekapital, auf dem nich¢ cinbezahlten Garantiekapital und auf den im Betriebs-
kapital verwendeten Mitgliederguthaben /s vom Tausend. — In die Kapitalstener von 1!/> vom Tausend werden auch die Reservefonds
und andere Riickstellungen, welche eigenes Kapital der Gesellschaft darstellen, einbezogen.

Die Ertragssteuer wird auf dem jihrlichen Reingewinne einschliesslich allfilliger Zuweisungen an Reserve- oder Amortisations-
fonds berechnet; Anteile am Reingewinne, welche statuten- oder vertragsgemiss den Leitern, Angestellten oder Arbeitern der Gesell-
schaft zukommen, fallen bei dieser Steuer ausser Berechnung.



— 356 —

Schaffhausen. Im Kanton Schaffhausen findet die Progression nur bei der Staatssteuer Anwendung. Sie wird berechnet von
der Gesamtsumme der einfachen Vermégens- und der Ertragssteuer (& 1 %o bezw. 1 °)).
Um die mehrfache Steuer zu finden, wird die berechnete einfache Steuer (zuziiglich Progression!) mit dem Steuerfuss multipliziert.
Das erhaltene Produkt reprisentiert die pflichtige Staatssteuc:.
Beispiel. Aktiengesellschaft A, Seite 349.
Einfache Vermogenssteuer, 1°%%w0 . . . Fr. 120. —
Finfache Erwerbssteuer, 1% . . . . , 40. —

Steuer aus Vermégen und Erwerb Ir. 160. —
Progression auf Fr.160 = . . . . s 20. —

Einfache Staatssteuer Fr. 180. —

Staatssteuer & 1'/s = . . . . . . . Fr, 225, —
Die Gemeindesteuer kennt die Progression nicht.

Herisan, Zur Grundlage dient Art. 14 des Gesetzes:

y,Der Vermogenssteuer ist unterworfen: ... 4. der Reservefonds der Aktiengesellschaften, Kommandit-Aktiengesellschaften und
Kreditgenossenschaften, sowie das bewegliche Vermégen der tibrigen Genossenschaften, sofern bei denselben nicht der Charakter der
Gemeinniitzigkeit und Wohltatigkeit vorherrscht.“

In der Praxis wird jeweils von Fall zu Fall durch die Landessteuer-Kommission entschieden. Je nach dem sehr dehnbaren
Begriffe, ob eine Aktiengesellschaft auf den Charakter von Gemeinniitzigkeit Anspruch machen kann oder nicht, werden eventuell das
Aktienkapital, die Immobilien und Mobilien, sofern letztere beide nichit den Gegenwert des ersteren bilden, ebenfalls ganz oder teil-
weise zur Besteuerung herangezogen. Bei Aktiengesellschaften von hoher wirtschaftlicher Bedeutung oder mit direkt gemeinniitzigem
Charakter finden weitgehende Reduktionen der gesetzlichen Ansitze statt.

Appenzell. Art. 9 der Verfassung lautet: ,Zur Fiithrung des Staatshaushaltes wird nach Erfordernis eine Grundsteuer erhoben.“
Die Bezirksgemeinden besteuern autonom das Vermogen in der Erwigung, dass es in der Verfassung nicht verboten ist.

St. Gallen. Wenn ¢m Kanton wohnende Aktiondre den genauen, nach amtlichem Formular verlangten Ausweis erbringen,
welche Aktien und wieviel sie personlich versteuern, so wird dieser ausgewiesene Betrag beim steuerpflichtigen Gesellschaftskapital
in Abzug gebracht. Ausser dem Kanton wohnende Aktionire kommen hier selbstverstandlich nicht in Betracht und muss deren Anteil
am Aktienkapital hier natiirlich versteuert werden.

St. Gallen hat seine gesetzlichen Bestimmungen vom 24. November 1903 in Anlehnung an das Basler System und den Steuer-
gesetzentwurf der Ziarcher Handelskammer wie folgt geordnet:

Art. 21. Der Vermogens-Steueransatz betriigt zwei vom Tausend.

Art. 23. Die Einkommenssteuer betrigt wenigstens 5 %o und hochstens 15 %/o vom steuerpflichtigen Einkommen. Innerhalb dieser
Einschriankung betriigt die Einkommenssteuer soviele Prozente, als der fiir das verflossene Jahr an die Aktiondre bezw. Genossenschafter
zur Verteilung gelangte Gewinn Prozente vom Aktien- bezw. Genossenschaftskapital ausmacht. Es betrigt mithin bei einem an die
Aktionare verteilten Reingewion von 5% die Einkommenssteuer 5 %o, bei einem Reingewinn von 6 o die Einkommensstener 6 °/o, bei
einem Reingewinn von 7 °/ die Einkommenssteuer 7 % u.s. w. und es wird nach diesem Massstabe die Steuer von dem in Art. 22 als
steuerpflichtig bezeichneten Einkommen erhoben. . . . )

Art. 26. Bis zum Erlass eines neuen Gesetzes betreffend das Steuerwesen der Gemeinden gelten fir das Gemeindesteuerrecht
folgende Bestimmungen :

Den Grundbesitz haben die Aktiengesellschaften und Erwerbsgenossenschaften an diejenige politische und Schulgemeinde zu ver-
steuern, in welcher er liegt, und zwar, soweit solcher dem betreffenden Geschiftsbetriebe zudient, zum vollen, sonst aber zum halben
Wert, ohne Abzug allfalliger Hypothekarverschreibungen.

Bei Pacht- und Mietverhaltnissen wird der 25fache Betrag des Pacht-, bezw. Mietzinses, als steuerpflichtiges Vermégen eingesetat.

Als Einkommenssteuer haben dieselben 1 %/, ihres nach Art. 22 steuerpflichtigen Einkommens an die Schulgemeinde zu entrichten.

Wenn durch solche Unternehmungen auch benachbarte Gemeinden erheblich belastet werden, so hat eine angemessene Repar-
tition der betreffenden Vermogens- und Einkommenssteueransitze stattzufinden.

Anderweitige Steueranspriiche fir Gemeindezwecke dirfen an die Aktiengesellschaften und Erwerbsgenossenschaften nicht gestellt
werden. )

Chur. Die Progression in Graubiinden far Kanton und Stadt Chur ist sg hoch. Bei Fr. 1—20,000 gilt der einfache Ansatz,
dann kommen Zuschlage von !/10 bis %10 von Fr. 290,001 an.

Die Erwerbssteuer ist ebenfalls progressiv. Bei einer Vermogenssteuer mit einem Ansatze von einem Franken per Tausend
Franken betrigt die Erwerbssteuer fir ein Einkommen: Von Fr.1—800 /4 %, von Fr. 801—1500 /2 %/, von Fr. 1501—2000 1 %,
von Fr. 2001—3000 1!/2 % u.s. w., von Fr. 12,0001 und dariiber 5'/2 °%o. So wie bei der Vermogenssteuer fillt auch hier nur der
Mehrbetrag in eine hohere Klasse. — Eine Anderung des Steueransatzes beim Vermdgen bedingt eine solche beim Erwerb.

Ahnliche Ansitze sind beim Churer Steuergesetz.

Schema der Stadtkasseverwaltung zur Berechnung der Steuer. Fr. 4000 Erwerb.

Stadt & 3 9o Kanton @ 2 9/op.
Ir. 1— 600 = 6 X 3875 Cts. = Fr. 2.25 Fr. 1— 800 = 8 X 50 Cts. = Fr. 4. —
, 600—1200 = 6 X 75 , = , 4.50 , 900—1500 = 7 X Fr.l.— = , 7.—
. 1200—1900 = 7 X Fr.1.50 = , 10.50 , 1600—2000 = 5 X , 2.— = , 10.—
. 1900—2600 = 7 X , 3.— = , 2l.— » 2100—3000 = 10 X , 8.— = , 30.—
, 2600—3400 = 8 X , 4.50 = , 36.— » 3100—4000 = 10 X , 4.— = , 40.—
, 3400—1000 = 6 X , 6.— = , 36.—
F'r. 4000 Erwerbh kosten Fr. 110. 25 bei der Stadt Fr. 91. — beim Kanton

Aus obigem geht hervor, dass immer nur der Mehrbetrag in die hohere Klasse fallt; Fr. 4000 Erwerb passieren bei der Stadt
6 und beim Kanton 5 verschiedene Klassen. Mit F'r. 12,000 hort die Progression beim Erwerb auf und es kostet von da weg jedes
Fr. 100 = Fr. 15 bei der Stadt und Fr. 17 beim Kanton, wie hoch der Erwerb auch sein mag.

Was die Besteuerung des Vermdgens anbetrifft, so sind sowohl bei Stadt als Kanton Fr. 20,000 progressionsfrei, d. h. es wird
bis hievher nur der einfache Ansatz berechnet. Von Fr. 20,000 weg ist die Berechnungsart zu den gegebenen Ansitzen die gleiche
wie beim Erwerb.
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Aarau. 1. Das Aktienkapital ist von seiten der Aktiengesellschaften nur dem Staate steuerpflichtiz. Die Aktienanteile diirfen
aber von den Aktioniren an ihrem Steuerkapital in Abrechnung gebracht werden. 2. Die Vermégensbestinde werden nach verschiedenen
Ansiitzen besteuert. Gebdude 0.c°/oo, Grundstiicke 0.s %00, Kapitalien 1.2°/00, Fahrhabe 0.3%c0. Der Erwerb zahlt 1°%. 3. Bei Betrigen
von iber Fr. 40 kommt eine Progression von 5—33°o zur Anwendung; nimlich von Fr. 40—70 5%, Fr. 70—100 10 %o, Fr. 100—200
15 %o, Fr. 200—300 20°o, Fr. 300—400 25 o, Fr. 400—500 30°%bo, bei mehr als Fr. 500 33%,. Bei den Aktiengesellschaften ist die
Progression nur von den Reserven und den Liegenschaften zu berechnen. Aktienkapital und Erwerd der Aktiengesellschaft unterliegen
dem Progressionszuschlag nicht. 4. Zur Vermeidung von Doppelbesteuerung kommt bei den Aktiengesellschaften die besteuerte Liegen-
schaftsschatzung vom Aktienkapital oder Reservefonds in Abzug; fiir die Staatssteuer vom Aktienkapital (daher a minus d), fur die
Gemeindestewer vom Reservefonds (daher b minus d). 5. Die Steuern werden nicht in Prozenten ausgedriickt, sondern nach Stewer-
einheiten. Das Gesamtergebnis der Steuerfaktoren, nach Ziffer 2 berechnet, mit Hinzurechnung der Progression, ergibt eine einfache
ganze Steuer. Die Gemeinde Aarau (Einwohner- und Ortsbiirgergemeinde) bezieht gegenwirtig drei ganze Steuern (Schul- und Polizeéi-
steuer), der Staat eine halbe Staatssteuer. 6. Die im Kanton domizilierten Aktien- und Kommanditaktiengesellschaften sowie Kredit-
genossenschaften zahlen zuhanden des Staates als Abgabe noch eine Patentgebiihr nach folgenden Ansitzen: a) Von den eigenen
Geldern (Aktienkapital, Reserve- und Amortisationsfonds, Gewinnsaldovortrige) 0.ss%00; b) von den anvertrauten Geldern 0.25%oo.

Berechnung der Staats- und Gemeindesteuer nach Beispiel Gesellschaft D.

I. Vermogen : Abzug Steuerbar Steueransatz Gemeindesteuer  Staatssteuer
1. Immobilien (d)
Staat und Gemeinde Hypothek
Gebiude 200,000 50,000 150,000 0.60 90. — %) 90. — **)
Grundstiicke — — — 0.50 — —
2. Aktienkapital (a) Immobilien
Staat 500,000 150,000 350,000 1o — 420. —
Gemeinde — — — — — —
3. Reservefonds (b)
Staat 100,000 Immobilien 100,000 1.20 -— 120. — **)
Gemeinde 100,000 150,000 — 1.20 — —
II. Erwerb: Staat und Gemeinde 41/2%
1. Dividende (a) 5% 30,000 22,500 7,500 — 75, — 75. —
2. Reserveeinlage (b) 7,500 — — — — —
3. Tantiemen (c) 5,000 — — — — —
4. Diversi (d) 7,500 — — — — —
165. — 705. —
III. Progression:
Staat: 20% von Fr.210.—*%) . . . . . . . . . . . . L. L L L. — 42, —
Gemeinde: 10% von Fr.90.—*). . . . . . . . . . . . . . . . ... 9. — —
Einfache ganze Stewer. . . . . . . . . . . . . . . . . ... oL 14— 747 —
Steuerbetrag : Staat (!/2 Staatssteuer). . . . . . . . . . . . . . ... ... — 373.50
Gemeinde (3 Polizei- und Schulstewern). . . . . . . . . . . . . . . B2 — —

Tessin, Suivant la_nouvelle loi sur les impdts du 11 décembre 1907 les sociétés par action et les associations payent & I'Etat
un impdt du 2 pro mille sur le montant de leur capital en action ou en participation effectivement versé et de leurs fonds de réserve.

Sur la rente elles payent un impdt correspondant au pourcent existant entre la rente et le capital effectivement versé, de maniére
que si ce pourcent est du 2o elles payent le 2°o de la rente, le 3°o si le pourcent est du 3 %o, et ainsi de suite, de maniére toutefois
qu'on n’ait pas & dépasser le 10°o. La rente comprend toutes les sommes réparties aux actionnaires comme dividende, attribuées a
I'administration, 4 la direction ou aux employés comme tantiémes et portées en augmentation du capital ou des fonds de réserve.

L’imp6t communal est payé en tout pro mille sur le capital et sur les fonds de réserve et sur la rente capitalisée en multipliant
par quatre jusqu'a six mille francs et par cing pour les sommes excédantes.

Lausanne. En imposant les sociétés par actions on impose d’abord la fortune immobiliere. S'il y a des réserves comme
Société G et H qui dépassent cette fortune on impose en seconde ligne Vexcédent des réserves. Ou les réserves sont au-dessous de
la fortune immobiliére celle-ci seule est imposée (Société E, D, B). il n’y a pas de fortune immobiliére la réserve seule est imposée
(Société A, C, F).

Wallis besteuert fiir Staat und Gemeinde Reserven und Immobilien.

Art. 19, loi des finances 1903, lautet: Les bdtiments sont imposés pour les deux tiers de leur valeur, soit pour I’impdt cantonal,
s0it pour l'impét communal.

Das gilt also nicht von unbebauten Terrains. Bei der Staatssteuer ist Schuldenabzug gestattet, bei der Gemeindesteuer nicht.

Bei der Ertragssteuer erhebt der Staat eine fixe Taxe.

"Neuchatel, !) L’impot est dt sur Pactif de la société lequel peut étre trés supérieur ou inférieur au capital nominal (v. art. 10,
11, 12 de la loi). Ici-dessus on suppose le cas exceptionnel out la valeur estimative de Dactif se trouve par hasard égale aux
capitaux engagés. — Suivant Vimportance du mobilier, il y a licu de déduire la part exonérée de 50°. On le suppose amorti
4 1 fr.; ce-qui n'est pas rigoureusement légal.

Genéve. Les sociétés anonymes et en commandite dont le capital ne dépasse pas fr. 1,000,000 sont classées dans la catégorie
3 laquelle appartient I'industrie qu’elles exploitent. Par exemple Hotels, Brasseries fr. 200—3000, Sociétés industrielles fr. 30—2000.

Taxe sur le revenw 4 partir de fr. 1500 Taxe 0.25°00—1.5 %o (fr. 31,000 et dessus).

La commission taxatrice pourra, sur le préavis du Conseil administratif, exonérer de tout ou partie de la taxe sur le gain
professionnel les sociétés et maisons de commerce dont le siége est dans la ville de Genéve, mais qui ne font aucune opération dans le canton.

Genéve. ') Toutes les personnes, sociétés, associations et corporations quel que soit le lieu de leur domicile ou de leur siége,
qui ont la propriété ou la jouissance d’un ou de plusieurs immeubles sis en la commune de Genéve, d’un revenu total supérieur a
fr. 500, sont soumises & une taxe sur le revenu net de ces immeubles établie sur les bases suivantes: Revenu immobilier de fr. 500
4 fr. 1000 taxe 50 cts., de fr. 55,001 et au-dessus taxe fr. 2. 20. .

%) La taxe immobiliere de U'Etat varie de 0.5 & 2.75 %oo.
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Gesellschaft: B, Aktiengesellschaften.
Kapitalsteuer (Vermodgen). — Impot sur le capital (fortune).
a. Aktienkapital — Capital par actions Fr. 200,000. b. Reserven — Aéserves Fr. 40,000.
(einbezahlt — versé) (im Betriebe angelegt — engagées dans Uexploitation)

(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken) Fr. 190.000
. 190,000.

c. Mobilien (Titres, marchandises, mobilier) aprés déduction des dettes (sans les hypothéques)

d. Immobilien G((,ilﬁe?:ia) — Immeubles Za(ﬁf,‘"m‘f,?,f,fe) Fr. 50,000. Hypotheken — Hypothdques F'r. .
(event. zu 4°/o kapitalisierte Miete von Fr. 2000 — event. loyer de fr.2000 capitalisé & 4°jo)
Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
(a b, ¢, d) Vermbgen besteuerten Kapitals
werden besteuert 9 ap Steverbetrag
Gonion | 00 o coptr | ot de sl | o g
a, o, ¢ SN e A
Communes sont soumis & I'impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’ Total
Etat | Commune Etat Commune ”
Fr. Fr. Fr.
Ziivich . . . b b, d 40,000 90,000 |Gemeinde| 6 | 540. — Nach § 187° des Gemeinde-
Staat | 4! 93. 50 gesetzes haben die Alktien-
a3 /4 : gesellschaften das Grundeigen-
: tum zum vollen Wert (okne
Total [10%/s 633.50 Abzug von Hypotheken) in der,-
jenigenGemeinde zu versteuern
in welcher es liegt.
Handelskammer a, b a, b 240,000 240,000 Gemeinde | 1.1 264. — —
Staat 1 240. —
Total | 2.1 504. —
Bern . . . d d 50,000 50,000 |Gemeinde| 2 100. — Lit. a und ¢ in der Ertrags-
Staat 25 125, — steuer inbegriffen.
Total | 45 | 225, —
Luzern. . .| b, ¢, d minusa 80,000 80,000 |Gemeinde| 4.5 | 360. — Wie A.
Staat 1 80. —
Total | 5.5 | 440. —
Altdorf. . .| a,b a, b 240,000 | 240,000 |Gemeinde| 3 | 720. — Wie A.
Staat 11| 264, —
Total | 4.1| 984. —
Schwyz . .| a,b a, b 240,000 | 240,000 |Gemeinde| 2 | 480.— -
Bezirk | %/4 | 180. —
Staat 2 480. —
Total |43/s|1140. —
Sarnen. . .| a,b a, b 240,000 | 240,000 [Gemeinde|)1.;| 408. — | %) 025 %o Polizeisteuer,
S 79 0.85 °/oo Schulsteuer, 0.s %00
taat 0.5 - — | Armensteuer,
S ?) Ohne Progression.
Total %)2 480. — Progressionszuschlag 14 %o
vom Total der Kapital- und
Ertragsteuer Fr. 90.50.
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Société: B.

Sociétés par actions.

Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.
(eventuell ..... °/o Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr. .......... )
Ae Remertrag — Revenu net Fr. 20 000 (eventuellement en déduction -.... %o sur le capital social = fr........... )
(nach Amortisation — aprés amortissement) on abactiont o ols sun 1o réssrve soumise & LARPHE = Frvvvrrrons)
Verwendung — Emploi Fr. 10,000 oder — ou 5 °/o Dividende.
b. Reserven — Réserves Fr. 3000. e¢. Tantiemen — Tantiemes Fr. 1000.
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr. 6000.
Von diesen Betriéigen
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(a b, ¢ d) soumis & I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde Y Total
Etat |Commune Etat Commune °
Fr. Fr. Fr.
a a 9200 Gemeinde| 6 | 252. — —
nach Abzug wie A Staat | 82| 413.10
Total |141s| 665, 10
a a 20,000 20,000 Gemeinde | 4.62 924. — —
Staat 4.2 840. —
Total 8.83 | 1764. —
1 .
a a ) 18’000 nach Abzug Gemeinde 3 540. — 1) Im Kanton Bern sind Abschreibungen von Immo-
von 4 0/0 des reinen Staat 3-76 675. — bilien fiir Berechnung der Steuer nicht zuldssig.
Grundsteuerkapitals
Total | 6.75 | 1215, —
Fr. 2000 - "
a a 1) 14,000 nach Abzug|Gemeinde|4.5%0| 378. — ") Fr. 14,000 X 6 = Fr. 84,000.
von 3 °/ Dividende |Progress. 0.4 37.80 Wie A.
Staat | 1%00] 84.—
Progress. |0.45  37. 80
Total | 55 | 537. 60
a a 20,000 minus Abzug |Gemeinde| 1.5 |¥)138. — ') Wie A.
wic A = 11,200 Staat 1.5 | 165.60
Total | 85 | 303. 60
a a 1) 10,400 Gemeinde(1.;000| 141. 44 ) = Fr. 83,200 Kapital, vide A.
nach Abzug wie A Staat [0, 24.96
Fr. 8000 + Fr. 1600 Total 20/00 166. 40




Von diesen Kapitalien |

(a7 b! ci d)
werden besteuert

Betrag des effektiv als

Vermtigen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

|

Gemeinden De(;esb' czplzwx ou fortune effective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & ['impét soumis a ['impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o/ Total
Etat | Commune Etat _Commune o
Fr. Fr. Fr.
Stans a,b,c | a,b,c | 480,000 | 480,000 |Gemeinde| 2.7 | 1296. — Wie A.
Staat 15| 720. —
Total | 4.2 | 2016. —
Glarus . a, b a, b 240,000 | 240,000 |Gemeinde| 3 [1)720. — 1) 15 %o Polizeist. Fr. 360,
Staat 9 600. — 1.5.0/00 Schulsteuer Fr. 360.
a -5 : Keine Armensteuer.
Total | 5.5 | 1320. —
Zug . a, b a, b 240,000 | 240,000 [Gemeinde| 3 | 720. — —
: Staatu.Prog.| 1 305. —
Total | 4 |1025. —
Fribourg d ¢, d 50,000 (Y 50,000 |Commune|")3.5(2)175. — ) Immobilien.
2)190,000 | Mobilien [2)1 | 190. —| *) Mobile Werte.
Etat 2.3 115, —
Total | 6.5| 480, —
Solothurn . a, b a, b 240,000 | 240,000 |Gemeinde|38.7¢ |1)1203.— ') Kapital Fr. 902.2 + Er-
Staat 0 2512, trag Fr. 800.s.
i : ?) Kapital 120 + Ertrag
Total | 4.e | 1715.— Eré 200 4 Progress. 320 == 640
(Kapital u.Ertrag) A %10 =512
Basel a, b — 240,000 — Staat |12 | 360. — —
Liestal . b,c,d | b,c,d | 280,000 | 280,000 |Gemeinde| 2.5| 504. —
Staat |)2.2| 616. — 1) 14- 1.2 Progression.
Total | 5 |1120. —
Schaffhausen . | a,b | a,b | 240,000 | 240,000 [Gemeinde| 8 | 720. — | cresciondor cinacnon Sianistoner
Staat | 11/ |)800. — | siaaifiever i 410 oo, nimiien:
Fr. 240 (Vermdgen) + Fr. 70 (Er-
Total | 41/s | 1020. — 3_3;?"1) o 1?%;?'55%‘1(5:)?3”8810")
, ie A.
Herisau a, b a, b 240,000 | 240,000 [Gemeinde|61/s|1950. — Wie A.
Staat |2!'s| 750. —
Total | 9 |2700. —
Appenzell . d a, b | %/ von d |1/3 von a, b |Kirchenst.| 2 160. —
d fir |= 32,000 | = 80,000 | Schulst. | 2% | 220.—
Feuer- /2 von |Feuersch.|2 240. —
schau a, b = | '/6 von
120,000 | 32,000 |2 11. —
Staat |5 160. —
Total |11%/2| 791. —
St. Gallen . a, b d 240,000 50,000 |Gemeinde| 5 [1)250. — ') 8 %00 Polizei- und Armen-
steuer Fr. 150, 2 °oo Schul-
Staat 2 480. — steuer Fr. 100.
Total | 7 | 730. —
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Von diesen Betrigen o
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de ['impét Bemerkungen
(@b ¢ d . soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune fo ot
Fr. Fr. Fr.
a a 10,400 nach Abzug Gemeindef 31| 364. — —
von 49/o Gesellschafts-| Staat 3!z | 364 —
.kapital (8000) und 4°/ Total 798,
v. den Reserven (1600)
a a 20,000 moins 3/10 [Commune') 1.4 742. — 1) Auf Fr. 530.
14,000 14,000 Etat i 3.5 | 490. — %) Z. B. 20 Arbeiter bei Industriegesellschaft.
Gebiihr | %) 40. —
Total - 1272. —
a a 20,000 ) 8000 |Gemeinde 3.76 | vide 1) Nach Abzug wic A. I'r. 10,000 + Fr. 2000.
%) Staat 1 pag. 356 ) Progression.
Total | I
a a 19,000 — Staat 12| 285, — —
a a 20,000 20,000 |Gemeinde 1.4 280. —
Staat |2 | 400. — Y 0.5 4+ 300°0 Progression = 2%o.
Total | 8.4 680. —
a a 7000 nach Abzug |Gemeinde|3 210. - ') Plus Progression.
wie A plus Tantiéme Staat 1.5 | 1) 87. 50 1. Wie A. 2. Nach den Vorschriften der Voll-
. ’ ziechungsverordnung zum Steuergesetz sind Tan-
tiemen nicht steuerpflichtig, wenigstens nicht far
Total | 4.5 | 297.50 die Gesellschaften. &
a a 12,000 Gemeinde| 6'/2 | 780. — Wie A.
nach Abzug wie A Staat |27/ 300. —
Total | 9 | 1080. —
— — — — — — — Wie A.
a a 10,400 Gem.u.Schule] 1 | 104. — -
nach Abzug wic A Staat 5 | 520. —
| Total 624. —

46
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
we(rad,er?’b:’s tgt)lert Vermdgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(;esb 'cg'ngux Z,""ff,‘:’t"f”z"’e,f,gﬁgfé Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune /oo Total
Fr. Fr. Fr.
Chur . . . a, b a, b 240,000 240,000 |Gemeinde| 3 |1002. — —
Staat 2 | 668. —
Tolal | 5 |1670. —
Rinheiten
* — — Gemeinde| 3 | 1) 90. — 1) Polizei- und Schulsteuer.
Aarau®) . . |la—d+b+d|b—d+d| 240,000 50,000 esntlem e ; 3)132 " 3><?3iufache gind Scbulstenet:
aat [e [)182. 0.6°/o0 von 50,000. (Progression
t bei Fr. 40.
Total 31/ 2| 222.90| °° ?) elInkliusive) Progression
&Patentgebiihr 156, — | bei b und d. (Siehe unten.)
%00
Frauenfeld .| a, b a, b 240,000 | 240,000 |Gemeinde| 2 | 672, — Fr. 240,000 bei 1 %0 +
Staat |1'z| 504, — 0.4%00 Zuschlag.
Total |82 | 1176, —
Bellinzona. .| a, b a, b 240,000 | 240,000 |[Commune| 4 | 960. — Comme A.
Etat 2 | 480. —
Total | 6 |1440. —
Lausanne . . d d 50,000 50,000 |Commune|divers|!)150. — . ;)YCC;mPFiS !’illipé(t:lg(}(%?
Btat ., 69. 50 | 4¢ 12 valeur vénale (50,000).
Total 212. 50
Sion . . .| b,d b, d 50,000 */3 de |Commune| 5'/2 | 366.30 -
: 100,000 tat | 12! 75—
11/2 50. —
Total | 82| 491.30
Neuchitel . . c, d e, d 240,000 240,000 |Commune| 3 720, — Comme A.
Etat 2 480. —
Total | 5 | 1200. —-
Genéve. . . d d 50,000 5%, Commune 1) 15, — ) et %) Voir au bas de la
revenue de| Egat?) | 1 | 47,50 | P*6® 7
Fr. 50,000
= 2500 Total 62. 50

*) Aarau. Bei der Formel a—d4-b+4d kénnte man einwenden, a+b sei einfacher. Es wird bemerkt: Die Notwendigkeit der
erstern Formel erklirt sich aus dem Umstand, dass fiir die einzelnen Faktoren verschiedene Steueransiitze bestehen, nimlich Fr. 1.20
‘bei (a—d+b) und 60 Cts. bei d. .

Der Abzug des d von a (also a—d) ist bedingt durch die notwendige Verwendung einer Doppelbesteuerung. Da nach dem Steuergesetz
der reine Liegenschaftswert unter allen Umstinden zu versteuern ist, so muss derselbe zur Vermeidung von Doppelbesteuerung von
den Passivposten a oder b abgerechnet werden. :

Um jedem Missverstindnis vorzubeugen, kénnte man auch sagen: 1..%o von a—d, b, 0.6%00 von d, oder, sofern man auch den
Progressionszuschlag andeuten will: 1.2%0 von a—d, be, 0.6%00 von de. '
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Von diesen Betrigen -
" g Betrag des effektiv

@ b, ¢, d)
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat | Gemeinde o
/o Total
Etat | Commune Etat Commune
Fr. Fr. Fr.
a a 10,400 9,200 |Gemeinde| 3 | 591.75 —

Staat 2 631. —
Total | 5 |1222.75

Wie A 1000 1000  |Gemeinde 1) 30. — ') Polizei- und Schulsteuer.
1/2 %/o Dividende Staat 5, —
Total 95, —
a a 1 10,400 Gemeinde| 2) 2| 274. 40 ") Fr. 10,400 minus Fr. 600 Existenzminimum
= Fr. 9800 & 1410%. = 137.20 Steuer x 1}/s =

nach Abzug wic A Staat |11/2| 205.80 Fr. 205.80 Staatssteuer.

2 1/,0 ~”
1 ) 11/4%o Ortssteuer Fr. 171.50, %% Schul-
Total | 3/>| 480.20 steuer Fr. 102. 90. °

Siehe pag. 355.
a a 20,000 20,000 |Commune 376. — -
Etat | 10 |2000. —

Total | 10 [2376. —

a a 8000 aprés “| Commune|divers| 164. 80 -
déduction comme A Etat s | 150. —
Total 314. 80
— — — 20,000 |[Commune|8.65| 732.—
‘ Etat 100—2000
a a 10,400 aprés Commune| 2.4 | 249. 60 Comme A.

déduction comme A Etat 1.2 | 124.80
Total | 3.6 | 374.40

— — — — Commune 240. — -
Patente 30-2000
Etat —

Total 240, —
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Gescllschaft: C. Aktiengesellschaften.

Kapitalsteuer (Vermigen). -— Impot sur le capital (fortune).

a. Aktienkapital esty — Capital par actions (verse) Fr. 500,000.  b. Reserven - Réserves Fr. 100,000.

(nicht einbezahlt — non wversé Fr. 200,000) (im Betriebe angclegt — engagées dans Uexploitation)

(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)

c. Mobilien (Titres, marchandises, mobilier) apres déduction des dettes (sans les hypothéques) Fr. 600,000.
d. Immobilien Gf,i.;,‘c?,f.{e) — Immeubles (55247, Fr. . Hypotheken — Hypothéques Fr. .
(event. zu 4°/o kapitalisicrte Micte von Fr.4000 — évent. loyer de fr. 4000 capitalisé a 4 /o)
Von Eiailes;n ::(a;:ii;alien Betrag des effektiv als :
werd,en ’be,steuert Vermigen besteuerten .Kapltals Steuerl_)etrag
Gemeinden De(cesb capi:;c)wx Zlo';:‘:g"g"é ;ggggb{ Montant de I'impét Bemerkungen
a, b, c une erect
Communes sont soumis a I'impét soumis a l'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o, Total
Etat | Commune FEtat Commune °
Fr. Fr. Fr.
Ziirich . . . b b; d 100,000 100,000 |Gemeinde| 6 600. — —
Staat |4!/1| 267.75
Total {10'/4 867.75
Handelskammer a, b a, b 600,000 600,000 Gemeinde | 1.1 660. — —
Staat 1 600. —
Total | 2.1 | 1260. —
E
Bern . . . — — —_ — Gemeinde —
Staat
Total
Luzern . .| b, c minus a 200,000 | 200,000 [Gemeinde| 4.5 | 900. — Wie A.
Progress. | 0.0 10. —
Staat | 1 200. —
Progress. | 0.05 10. —
Total | 5.5 | 1120. —
Altdorf. . .| a, b a, b 600,000 | 600,000 |Gemeinde| 3 [)1800.—| %) Wie A.
Staat 1.5 900. —
Total | 4.5 | 2700. —
Schwyz . . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde| 2 |1200. —|  Dazu kommt die Bezirksst.
Bezirk | 8 /4 450. — mit 3/s °%0 von Fr. 600,000.
Staat 2 [1200. —
Total |43/, |2850. —
Sarmen. . .| a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde|")1.7|1020. — ') Wie B.
Staat 03| 180.— %) Dazu Progression 25°%%o
vom Kapital und E b =
Total | 2 [21200.—| fr. aga.” o
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Sociétés par actions.

Société: C.

Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.
(eventuell ...... %o Abzug vom Gescllschaftskapital = Fr. ......... )
a. Reinertrag — Revenu net Fr. 50’000 (éventuellement en déduction ..... % sur le capital social = fr.........._. )
h A isation — Y. i88€ [ °/o Abzug von den bestcuerten Reserven = Fr........... )
(nach Amortisation — apres amortissement) (en déduction ..... o sur la réserve soumise & Vimpét = fr........... )

Yerwendung — Emploi Fr. 30,000 oder — ou 6 °/o Dividende.

b. Reserven — Réserves Fr. 71600.

€. Tantiemen — Tantiemes Fr. 5000.

d. Diversi und Vortrag — Divers et solde ¢ nouveaw Fr. 7500.

Von diesen Betrdgen
(a b, ¢, d)
werden besteuert

De ces montants
(a, b, ¢, d)
sont soumis a ['impét

Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Montant du revenu effectif
soumis a I'impét

Steuerbetrag

Montant de I'impét

Bemerkungen

Remarques

Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune Etat Commune ° ot
Fr. | Fr. Fr.
a a 23,000 Gemeinde| 6 |1068. — Nur das einbezahlte Kapital ist zum Zinsen.
nach Abzug wie A Staat | 81/: | 1564, — | aPzug berechtigt.
(Fr. 22,500 4-4500) | potal |141/s| 2632. —
a a 50,000 50,000 Gemeinde | 4e2 | 2310, — .
Staat 4.2 2100, —
Total | 852 | 4410.—
a a 50,000 50,000 |Gemeinde| 3 |1500. — —
Staat | 3.5 1875. —
Total | 6.5 | 3375. —
a — 35,000 Gemeinde(4.50/0,| 945. — Wie A. Fr. 35,000 X 6 = Fr. 210,000.
nach Abzug wie A | Progress. 0.%w 105.—
Staat [1°0| 210.—
Progress. [0.6%w| 105. —
Total | 5.5 | 1865. — |
a a 50,000 nach Abzug |Gemeinde| 1.5 | )345. — Wie A
wiec A = 23,000 Staat | 2 460. —
Total | 3.5 | 805. —
a 2 1) 26,000 Gemeinde|1:%/00 323. 60| 1) Fr.26,000 Erwerb = 208,000 Kapital.
nach Abzug wie A Staat 047 40
Fr. 20,000 4 4000 Total |2°%00| 416. —
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Von diesen Kapitalien | Betrag des efektiv als
we(r‘(ll,en,b:;teze ot Vermtgen besteuerter Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(;’esb’cg’pigux ‘:’l"'};‘:gﬂg"e ;gggfe/ Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 0, Total
Etat | Commune FEtat Commune o ot
Fr. Fr. Fr.
Stans a,b,c | a, b, e | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde|)2.7 | 3240. — ') Wie A
Staat 1.5 | 1800. —
Total | 4.2 | 4040. —
Glarus . a, b a, b 600,000 | 600,000 |Gemeinde| 3 - |)1800. — 1) 1.5 %uw Polizeist. Fr. 900,
Staat 25 11500, — 1.5%o00 Schulsteuer Fr. 900.
Total | 5.5 | 3300. —
Zug . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde| 3 | 1800. — —
Kirchenst.| 0.5 | 300. —
Staat 1 925, —
Total | 4.5 | 3025. —
Fribourg d ¢, d — 600,000 fCommune| 1 | 600. — i hEine Bmﬂitmﬁsste \Vf{slenp-
vorausgesetzt mne Tit |, . . . 1C wen{ger steuern, well sie
Huadelsmatitut) Sow W Btat weder Titel nocl Waren zu
und obilien) Total | 1 | 600.— | 1iches Mobiliar. ¢
Solothurn . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde| 4.5 [13600. — ) Wovon Ir. 900 Ertrag.
{ 2 ' .- ?) Steuer fiir Kapital Fr.300
Staat 05 191280. — + Erwerb Ir. 500p+ Progres-
Total | 5 4880. —- | sion Fr. 800 = Fr. 1600, %10
(Kapital uErtrag) = Fr. 1230'
Basel a, b — 600,000 — Staat |1%/2|Y)750.—| Y fiir einbezahlte Aktien.
200,000 $)150. —- | ? fir Reserven.
nicht Staat | 3/s | *)75. — | 3) fur nichteinbezahlte Aktien.
einbezahlt Total 975. —
Licstal . b,c,d | bye,d | 700,000 | 760,000 |Gemeinde| 2.5 | 1960. — ) 1 4+ Ls Progression.
Staat |92 | 1750. —
Total | 5.5 |3710. —
Schaffhausen. | a, b a, b 600,000 | 600,000 [Gemeinde| 3 |1800. — ') Plus Progression.
1 L 1. Die Progressivsteuer be-
Staat 1%/4 | 1750. tragt Fr. 272. éo und die ge-
= | samte Staatssteuer a 1!/s =
Total | 4!/, | 2550. — | samte Staats /s
Herisau a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde| 6/2 | 4875. — Wie A.
Staat | 2!/:| 1875, —
Total | 9 |6750. —
Appenzell . d a,b — !/sv.a,b==|Kirchenst.| 2 400. — —
200,000 | Schulst. |23/, | 550.—
1/2v.a,b=|Feuecrsch.| 2 600. — |
300,000 Staat | — —
Total. [6%/4]|1550. —

]
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Von diesen Betriigen
(a, b, ¢, d)
werden besteuert

Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Steuerbetrag

De ces montants Montant du revenu effectif Montant de ['impét Bemerkungen
(@b c d soumis a I'impét
sont soumis a I'imp6t Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune fo ot
Fr. Fr. Fr.
a a 26,000 Gemeinde 1300. — —
nach Abzug wic A Staat 1300. —
Total 2600. —
a a 50,000 minus 3/1p |Commune| 1.4 |1771. — ') Eine Bank miisste Fr. 80 bezahlen.
35,000 35,000 Etat 3.5 | 1225, —
Gebiihr )| — 40. —
Total | 4.0 | 3036. —
a a 50,000 20,000 |Gemeinde| 4.5 |s. Seite 22 _
nach Ab- | Staat | 1
zug wie A | mota] | 54
a a 45,000 Staat | 1| 675. — —
nach Abzug Tantiéme
a a 50,000 50,000 |Gemeinde| 1..| 700. — ') 0.5 4 300 %/ Progression.
Staat |12 |1000. —
Total | 8.4 | 1700. —
a a 15,000 Gemeinde| 3 450, — Wie A und B.
nach Abzug wie A Staat 1.05 | )187.50 ') Plus Progression.
plus Tantiéme Total | 4.25| 637.50
|
a a 30,000 Gemeinde| 61/2 | 1950. — Wie A.
nach Abzug wie A Staat |2!2| 750. —
Total | 9 |[2700.—
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Von dies‘:‘ Kae’italien Betrag des effektiv als
we(rad’en’bgistezert Vermtgen besteuerten .Kapitals Steuerbetrag
Gomeinden De(:’esb 'ctc!pf:;"x :{,?'}Z%':”g"efcfgﬂ;% Montant de I'impét ‘Bemerkungen
Communes sont soumis & ['impét soumis a ['impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
FEtat | Commune Etat Commune oo Total
Fr. Fr. Fr.
St.Gallen . .| a, b d 600,000 | 100,000 |Gemeinde| 5 | 500. — 8 %o Polizei- und Armen-
Kapitalisierter | ~ Staat 2 (1,200. — :::ﬁg FF“: 2?6%9’ 2 %/ Schul-
Mietbetrag | motal | 7 |1,700. —
Chur . . .| a,b a, b 600,000 | 600,000 |Gemeinde| 3 |{3,135.— —
Staat 2 12,090. —
Total | 5 |5,025. —
Einkelten
Aarau . . .| a, b b 600,000 | 100,000 |Gemeindel 3 |[¥)414.— 1) Polizei- und Schulsteuer.
Staat 1/ %)369. — sioy:)ble[ilk]l;swe 15 °/o Progres-
Total |3%/2| 783. —
|Patentgebiihr 390. —
/oo
Frauenfeld . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde| 2 |%)2,400. — S h‘)l (t)rtsst. i/‘/Ao‘;/oo F; lggg,
chulsteuer I. .
Staat | 1'/21,800. — | Fper Fr. 500,000 haben bei
Total | 32 [4,200. — | 1 /o0 noch 1% Zuschlag
. . Sieh . 354.
Bellinzona .| a, b | 'a,b | 600,000 | 600,000 |Commune| 4 [2,400.— | ~ P2
Etat 2 |1,200. —
Total | 6 |3,600. —
Lausanne . . b b 100,000 | 100,000 |Commune 220. — -
Etat 195. —
Total 415. —
Sion . . . b b 100,000 %2/s de |Commune| 5'/z| 366.30 -
100,000 | Etat |1%| 150.—
Total |7 516. 30
Neuchitel . . c c 600,000 | 600,000 |Commune! 3 |1,800.— Comme A.
Etat | 2 [1,200. —
Total | 5 [3,000. —
Genéve . . d d — — — — — _
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Von diesen Betrégen X
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv .
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de ['impét Bemerkungen
(@b, c d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune o Total
Fr. Fr. Fr.
a a 26,000 Gem.u.Schule; 1 260. — _
nach Abzug wie A Staat 6 (1,560. — .
Total | 7 [1,820. —
a a 26,000 23,000 |Gemeinde| 3 |2,607.75 _
Staat 2 12,331, —
Total | 5 | 4,958.75
a a 7500 =1/2 % Gemeinde| .? [1)225. — 1) Polizei- und Schulsteuer.
Dividende von 100,000 Staat ? 37.50
iiber 4!/2°/ hinaus Total 262. 50
a ? 1)26,000 Gemeinde| 2 | 762. — 1) Fr. 26,000 minus Fr. 600 Existenzminimum !
: 71 = . 25,400 4 %/10%b. |
nach Abzug wie A Staat [1%/2| 571.50| Fr 8215; heop:g. 455./° ||
Total | 3%/2|1,333. 50 I
a a 50,000 50,000 |Commune 976. — —
Etat 10 15,000. —
Total 5,976. —
a a 30,000 aprés Commune 728. — —
déduction comme A Etat 822. —
Total 1,550, —
a a — 50,000 |Commune|3.cs | 1830. — —
Etat — | 100—2000
a a 26,000 aprés Commune; 2.4 | 624. — Comme A.
déduction comme A Etat 1. | 3812. —
Total | 8.6 | 936. —
— a — 50,000 |Commune| 1.5 | 750. —
Patente 30—2000
Etat —

47
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Geesellschaft: D. Aktiengesellschaften.
= =
Kapitalsteuer (Vermogen). — Impot sur le capital (fortune).
a. Aktienkapital — Capital par actions Fr. 500,000. b. Reserven — Réserves Fr. 100,000.
(einbezahlt — wversé) (im Betriebe angelegt — engagées dans Uexploitation)
(wovon Aktien ausserhalb des Kantons — actions en dehors dw canton Fr. 200,000.)
ian (Bffekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken) o
c. Mobilien Titres, n;archa,ndises, mobilier) apres déduction des dettes (sans les hypotheéques Fr. 450,000.
2 Y. q
d. Immobilien ¢ininie) — Immeubles /%525 Fr, 200,000. Hypotheken — Hypothéques Fr. 50,000.
Von diesin Kazltalien Betrag des effektiv als
we(:d’en’bz’stet)lert Vermdgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De ces captaux {,‘{,“”,f,‘;;',fng”e;gg;,’;’; Montant de I'impdt Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impét Remargques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ,
Etat | Commune FEtat Commune oo Total
Fr. Fr. Fr.
Ziirich . . . b b, d 100,000 300,000 |Gemeinde| 6 |1800. — —
Staat | 41/4| 267.75
: 1
Wie C. Total |10%/4] 2067.75
Bern . . . d d 150,000 | 200,000 |Gemeinde| 2 | 400. — a und ¢ werden bei der Er-
Ny tragsst. berechnet. — Fr. 50,000
Staat 25 | 376.— Hypotheken werden als Schul-
— denabzug bei der Staatssteuer
Total | 4.5 | 775. — abgerec];gnet.
Luzern. . .| b,e¢, d minus | 200,000 | 200,000 |Gemeinde| 4.5 | 900. — Wie A.
a und Hypothek Progress. | 0.05 10. —
Staat 1 200. —
Progress. | 0.0s 10. —
Total | 5.5 | 1120. —
Altdorf. . .| a, b a, b 600,000 | 600,000 |Gemeinde| 3 |1800. — Wie A.
Staat 15| 900. —
Total | 4.5 | £2700. —
Schwyz . . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde; 2 |1200. — Dazu kommt noch die Be-
Bezirk 3 450 zirkssteuer mit %4 %00 von
czr /4 V. — | Fr. 600,000.
Staat 2 11200. —
Total | 4%/4 | 2850. —
Sarnen . . . a, b a, b 600,000 600,000 |Gemeinde; 1.; | 1020. — Zur Steuer auf Kapitalien
Staat 0 180 und Ertrag kommt 2590 Pro-
ad -3 * T | gression = Fr. 404,
Total | 2 | 1200. —
l Stans
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Sociétés par actions. Société : D.

— —

Ertragssteuer (Einkommen). — Impdt sur les revenus.

(eventuell ..... %o Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr........... )

A Reinertrag — Revenu net Fr. 50’000 (éventuellement en déduction ..... %/ sur le capital social = fr. .......... )

(nach Amortisation — apres amortissement) (... % Abzug von den bestcuerten Rescrven = Fr... ...
. (en déduction ..-.. °/ sur la réserve soumise & Vimpdt = fr........... )

Verwendung — Emploi Fr. 30,000 oder — ou 5 °/o Dividende.

b. Reserven — Réserves Fr. 7500. ¢. Tantiemen — Tantiémes Fr. 5000.

d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveaw Fr. 7500.

Von diesen Betrédgen i
(a b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(v, b, ¢, d) soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 0‘/ Total
Etat | Commune Etat Commune ¢ o
Fr. l Fr. Fr.
a a 23,000 Gemeinde| 6 |1068. — —
nach Abzug wic A Staat | 8'/2|1564. —
A1 o [oYAR) _
Wie C. Total [14'/2) 2652.
a a 44,000 Gemeinde| 3 | 1320. — —
nach Abzug wie B Staat | 8.15 | 1650, —
Total | 6.75 | 2970. —
L a a 1) 35,000 Gemeinde4; 00 945. — 1) Fr. 35,000 X 6 = Fr. 210,000.
nach Abzug wie A |Progress. 0.5%w0 105.— Wie A.
Staat |1 %00 210. —
Progress. [0.5%w| 105. —
Total [5.;9/, 1365, —
Wie C. — — Gemeinde; 1.5 | 345. — Wie A.
Staat 2 460. —
Total | 35 | 805. —
a a D] 26,000 Gemeinde(l.; %0 353. 60 1y Fr. 26,000 Ertrag = Fr. 208,000 Kapital.
nach Abzug wie A Staat |05%0 62. 40
Total |2°%00| 416. —




Von diesen Kapitalien
(a b, ¢, d)
werden besteuert

Betrag des effektiv als
Vermdgen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(ac’esb 'cg:oi:;«)wx ou fortune effective Montant de I'impdt Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune FEtat Commune ”
Fr. Fr. Fr.
Glarus . Wie C 3300. —-
Zug . a, b a, b 600,000 -| 600,000 |Gemeinde] 3 |1800. — —
Kirchenst.| 0.5| 300.—
Staat u. Prog.| 1 925. —
Total 3025, —
Fribourg . d d, ¢ 150,000 |*)200,000. |")Commune|"3.; | 700. — 1) Immobilier.
(Handelsgesellschaft) 2)450,000 21 450, — 2) Marchandises et Mobilier.
Etat 2.3 | 345. —
Total | 6.8 | 1495, —
Solothurn . Wie C 1)4888.—| 1) Mit Ertrag.
Basel a, b — 600,000 — 11/ | 900. — —
Liestal . bye,d | bye,d | 700,000 700,000 [Gemeinde| 2.5 | 1960. — —
Staat | 2.5 | 1750. —
Total | 5.5 | 3710. —
Schaffhausen . | Wie C 2550. — . ‘%uziiglich Progression wie «
el
Herisau Wie C 6750. —
Appenzell . d a, b | % v.d=|'sv.ab=|Kirchenst. 2 | 400. — —
d 132,000 200,000 | Schulst. | 23/,| 550. —
/2 v.a,b =|Feuersch.| 2 | 600. —
300,000 | /s von
132,000 =
22,000 | 2 44, —
Staat 5 | 264. —
Total 133/4 1858. —
St. Gallen . a, b d 600,000 [ 200,000 |Gemeindel 5 |[*)1000.— 1) 3 %00 Polizei- u. Armen-
steuer Fr. 600, 2 %o Schul-
Staat 2 1200.— steuer Fr. 400. v e
Total 2200.—
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Von diesen Betrdgen !
@a b, c, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impdt Bemerkungen
(a, b, ¢, d) . soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune Etat Commune ° °
Fr. Fr. Fr.
Wie A.-
a a 26,000 Gemeinde! 5 |1300. — Wie A.
nach Abzug wic A Staat 5 |1300. —
Total | 10 | 2600. —
Comme C Commune 1771, —
Etat 1260. —
Total 3036. —
a a 45,000 12| 675. — —
nach Abzug Tantieme :
a a 50,000 50,000 |Gemeinde| 1.4 | 700. — —
Staat 2 11000. —
Total | 3.4 | 1700. —
Wie C 637. 50 Plus Progression.
Wie A.
Wie C 2700. —
Wie C Gemeinde| 1 260. — Das von den einzelnen Aktiondren versteuerte
St 6 11560 und dann beim steuerpflichtigen Geschaftskapital
aat 96Y. — | in Abzug gebrachte Kapital kommt dann natiirlich
bei dem unter lit. a Reinertrag genannten Abzug
Total | 7 |1820. — | y5n 49 nicht in Betracht. Es werden nimlich
immer 4 °o von dem im Vorjahre versteuerten
Aktienkapital abgezogen.
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Von diesr;n Ka;:jitalien Betrag des effektiv als i
we(rtl’en ’b:; o 3ert Vermbgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(g,esb’ccgri;;ux ;’,"’};‘r’;"fng"efﬁgﬂfﬂ Montant de I'impot Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o, Total
Etat | Commune Etat Commune o 0
Fr. Fr. Fr.
Chur Wie C . | 5285, —
Binheiten
Aarau . a—d+b+d|b—d+d ] 600,000 150,000 |Gemeinde| 3 |')297. —| 1) Polizei- und Schulstener
siehe Erklirung B Staat /5 |%)336. — {)'zli‘(]l‘;ff"e 10 %o Progression
Total |31/s| 633. — % Iﬂlﬁ]‘}ﬂg’ed 20 %o Pro-
N gression bei b, d.
Patentgebiihr y 402, — 1 5 0.0 Mill. & 005, 0.05 2 0.25.
00
Frauenfeld a, b a, b |1)600,000 |)600,000 |Gemecinde, 2%2)| 1920. — ) Von %‘en Fr. 600,000
unterliegen Fr. 450,000 der
Staat 1'/2 | 1440. — Erogressionf, bei Fr. 150,000
— : b ; . .t
Total 31/2 38360. — g;:gil;&: aften ist keine Pro
2) 1'/1%/00 Ortssteuer, 3/1°/o0
Schulsteuer.
Bellinzona . a b 600,000 600,000 |[Commune| 4 |2400.— —
Etat 2 11200. —
Total | 6 |3600. —
Lausanne . d d 150,000 150,000 |Commune|divers| 580. — —
Etat » 237. 50
Total 817. 50
Sion b, d b,d | 100,000 /s de |Commune| 5!/ | 1100. —
/s de 300,000 Etat 112 150. —
150,000 | (100+-200,000) 150. —
Total 1400. —
Neuchatel . Comme C Commune| 3 |1800. — Comme A.
Etat 2 11200, —
Total 3000. —
Genéve d d — 5%/o Revenu| Commune| 1 100. — —
de 200,000| Etat 75 | 210. —
=10,000 | mota) | 85 | 820 —




Von diesen Betrdgen
(a b, ¢, d)
werden besteuert

acuz,

315

Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Steuerbetrag

De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@ b, ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a /'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune %o Total
Fr. Fr. Fr.
Wie C 11,628.75
Wie C Gemeinde 225, — —
Staat 37.50
Total 262. 50
Wie C 1333. 50
Comme C 5970. —
a a 20,000 aprés Commune|divers| 472. — —
déduction comme C Etat , | 486.—
Total 958. —
Comme C 1830. —
100--2000
Comme C Commune| 2.5 | 624. — Comme A.
Etat 120| 312.—
Total | 8.0 | 936. —
— a — 50,000 [Commune| 1.5 | 750. —
Patente 30—2000

Etat
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Gesellschaft: E. Aktiengesellschaften.

m— —

Kapitalsteuer (Vermégen). — Impét sur le capital (fortune).

a. Aktienkapital (i) — Capital par actions werse) Fr. 1,000,000. b. Reserven —— Réserves Fr. 200,000.

(nicht einbezahlt -— non wversé Fr. 500,000) (im Betricbe angelegt — engagées dans Uexploitation)

(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)
(Titres, marchandises, mobilier) apreés déduction des dettes (sans les hypothéques)

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 2,000,000. Hypotheken — Hypothéques Fr. 1,000,000.

c. Mobilien Fr. 200,000.

(im Kanton — sis dang le canton) (Gldubiger ausser dem Kanton — Créditeurs en dehors du canton Fr. 500,000.
Von ‘(“es%“ Ka|:iitalien Betrag des effektiv als .
a, b, - .
westen *b:;’stet)lert Vermbgen besteuerten .Kapnlals Steuerbetrag
oo | Do cptr | Wt e | g i
Communes sont soumis & ['impét soumis a ['impGt Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune Etat Commune °
Fr. Fr. Irr.
Ziviech . . . b b, d 200,000 | 2,200,000 |Gemeinde| 6 [13,200.— —
Staat |4'/s| 607.75
Total [10%/413,807.75
Handelskammer a, b a, b 1,200,000 1,200,000 Gemeinde | 1.1 | 1,320, —
Staat 1 | 1,200.—
Total | 2.1 | 2,620. —
Bern . . . d d 1,500,000 | 2,000,000 |Gemeinde| 2 |[4,000. —| a und ¢ werden bei der
3.750 Ertragssteuer berechnet. Als
Staat 2.5 |3,750. — Schuldenabzug konnen nur
Total | 4 7750 Fr. 500,000 berechnet werden.
.5 ) .
Luzern . b, ¢, d minus a [ 400,000 | 400,000 |Gemeinde| 4.5 | 1,800. — Wie A.
und Hypotheken Progress. | 0.5 60. —
Staat 1 400. —
Progress. | 0. 60. —
Total 2,320, —
Altdorf . a, b a, b 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 3 | 3,600, — Wie A.
Staat | 1.5 |1,800. —
Total | 4.5 | 5,400. —
Schwyz a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 [Gemeinde| 2 |2,400. —
Bezirk | 3/4 900. —
Staat 2 12,400. —
. Total |4%/4|5,700. —
Sarnen . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 | Gemeinde| 1.; | 2,040.-] 1) Zu Kapital- und Ertrags-
' ’ tewer 25y P, onsen
ann _| steuer o Progressionszu-
Staat | 05 | 360. o (1ag = Fr. 08,
Total | 2.0 [1)&,400. —
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Sociétés par actions. Société: K.
Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.
(eventuell ..... °/o Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr. .......... )
Ae Reinertrag -— Revenu net Fl‘. 100,000 (éventuellement en déduction ..... °/o sur le capital social = fr. .......... )
(vacls Amortisition — apres amortisssment) (.Y Abrug von don besenerton Reservon - Br )
Yerwendung — Emploi Fr. 60,000 oder — ou 6 °/o Dividende.
b. Reserven — Réserves Fr. 15,000. ¢. Tantiemen — Tantitmes Fr. 10,000,
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde & nouveaw Fr. 15,000.
Von diesen Betrédgen
(a, b, c, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a I'impdt Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat |Commune Etat Commune ¢
Fr. Fr. Fr.
a a 46,000 Gemeinde| 6 |2448. — —
nach Abzug wie A Staat | 8!/2 | 3519. —
Total (141/2| 5967, —
a a 100,000 100,000 | Gemeinde | 452 | 4,620. —
Staat | 4 4,200. —
Total | 852z | 8,820. —
a a 40,000 nach Abzug von4 °/o | Gemeinde| 3 | 1200. — -
des reinen Grundsteuerkapitals | Staat | 3.75 | 1500. —
von Fr. 1,500,000 oder Total 6-76 2700 _ .
Fr. 60,000
a a 1y 70,000 Gemeinde|4 ;0/,| 1890. — 1) Fr. 70,000 X 6 = Fr. 420,000.
nach Abzug wie A |Progress. |0.5%w| 210. — Wie A.
Staat |1%00| 420. —
Progress. [0.8%w| 210. —
Total 2730. —
a a 100,000 mit Abzug |Gemeinde| 1. | 690 — Wie A.
wie A = Fr. 46,000 | Staat | 2 | 920.—
Total | 3.5 | 1610. —
a a 152,000 nach Abzug|Gemeinde] 1.7 | 707.20 ") Fr. 52,000 Ertrag = Fr. 416,000 Kapital.
' wie A Staat | 0.5 | 124.80
Total | 2.0 | 832. —
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Von diesen Kapitalien
(a b, ¢, d)
werden besteuert

3178

Betrag des effektiv als

Verm&gen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(;esb'cgp/;;ux ou fortune effective Montant de I'impdt Bemerkungen
Communes sont soumis & I'imp6t soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune oo Total
Fr. Fr. Fr.
Stans
Glarus . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 3 |1)3,600.—| = ) 1.5%oo Polizeist. Fr. 1800,
Staat 2.5 13.000. — 1. %00 Schulsteuer, Fr. 1800.
il it by Wie A.
Total | 5.5 | 6,600. —
Zug . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 3 |3,600. — —
Kirchenst.| 0.5 | 600. —
Staatu.Prog.| 1 |2,150. —
Total | 4.5 | 6,350. —
Fribourg d d, ¢ | 1,000,000 |*)2,000,000}Commune|*)3.5| 7,000, —| ') Immobilier.
(Gewerbe) 2)200,000 21 200, — ?) Mobile Werte ohne Titel.
Etat | 2s]2,300. —
Total 6.5 9,500 —
Solothurn . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 4.5 {1)7,200.—| ") Wovon Fr.1800 Ertrag.
Staat 0.5 22 560.— %) Steuer fiir Kapital Fr. 600
i Y »7-7: | + Ertrag Fr. 1000 + Progres-
Total 5 9760_ sion Fr. 1600 = 3200 a 3/10
b . i B
(Kapital u.Ertrag) = 2560.
Basel a, b — | 1,200,000 — einbezahlt! 1'/2 | 1,500. — —
Reserven | 11/2| 3800. —
nichteinb.| 3/s| 187.50]
Total |3%s|1,987.50
Liestal . b,e,d | b, ¢, d | 1,400,000 | 1,400,000 |Gemeinde| 2.5 | 3,920. — —
Staat | 2.5 | 3,500. —
Total 5.3 7,420 -
Schaffhausen. | a, b a, b ] 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 3 |3,600.—| ) Plus Progression.
Die Progressionssteuer be-
Staat | 1'/41%)1,500.— trigt Fr. 64, 50; die gesame
5 Staatssteuer (Vermdégen un
Total | 4'/s|5,100. — Erwerb) be]ii.l(xft ssichg auf Fr.
2684. 40.
Herisau a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 61/> | 9,750.— -
Staat |2':| 3,750.—
Total { 9 |13,5600.—




Von diesen Betridgen .
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
~ Etat | Commune Etat Commune fo on
Fr. Fr. Fr.
a a 52,000 Gemeinde| 6 | 3120.—
nach Abzug wie A Staat 6 | 8120.—
Total 6240.—
a a 100,000 minus %10 |Commune 1)3486.— 1) 1.g3< 2490.
Etat 35 | 2450.—
Gebiihr 40—
Total 5976.—
a a 100,000 40,000 |Gemeinde| 4.5 |s. Seite 34 -
Staat | 1
Total | 5.5
a a 90,000 1'/2 | 1350. — —
minus Tantiéme Total | 1Y/ |1350. —
a a 100,000 100,000 |Gemeinde| 1.4 | 1400. — -
Staat | 2 |2000. —
Total | 3.4 | 3400. —
a a 30,000 Gemeinde| 3 900. — —
nach Abzug wie A Staat |l.es | 375. —
plus Tantiéme Total | 4.5 | 1275. —
| |
a a 60,000 Gemeinde| 6'/2 | 3900. — — |
nach Abzug wie A Staat | 2'/2 | 1500. — i
Total | 9 |5400. —
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Von diesen Kaplalien | Betrag des effekiv als
we(:i,en’bz,s tet)le i |Vermdgen besteuerten 'Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(:'esb’cg,p/;«)wx Z,"'}f,‘:;’;ng”efc,‘;ﬁ;f% Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impét Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune /oo Total
Fr. Fr. Fr.
Appenzell . d a, b | 2sv.d = |/sv.a,b=||Kirchenst.| 2 800.— —
d 1,320,000 | 400,000 || Schulst. |2%4| 1,100.—
/2 v. a,b =|Feuersch.| 2 1,200.—
600,000 440.—-
/10 von Staat |5 2,640.—
1,320,000 [ rpotal {118/ 6,180—
St. Gallen . a, b d 1,200,000 | 2,000,000 |Gemeinde| 5 [10,000.— -
Staat 2 | 2,400.—
Total | 7 (12,400.—
Chur a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 3 | 6,735.— -
Staat 2 | 4,490.—
Total | & [11,025.—
Binheiten
Aarau . a—d+b+d| b—d+d | 1,200,000 | 1,000,000 | ) Gem. | 3 [*2,394.— ) Polizei- und Schulsteuer.
e 53 Sant | e | 55800) ) 34% g
Total | 8!/ | 2,952.60] ® 12Mill. 405, 14 0us.
|Patentgebiihr %)1,030.— '
. */o0
TWraucnfeld a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 2') | 2,480. —| ") Wie A. Das Reinver-
. 1 mégen aus Immobilien unter-
Staat | 1'/2]1,860. — liegt nicht der Progression.
Total | 8%/s | 4,520. —| ter dio Progression.
Bellinzona . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Commune| 4 |4,600. — -
Etat 2 |2,400. —
Total | 6 |6,800.
Lausanne . d d 1,000,000 | 1,000,000 |Commune 5,100. —- -
Etat 1,937. 50
Total 7,037. 50
Sion b, d b, d 200,000 %2j3 de |Commune|5'/2 | 8066. 66 -
2/s de 2,200,000 | Etat |[1'/2| 300.—
1,000,000 1/211000. —
Total |8'/2 | 9366. 66
Neuchatel . c, d ¢, d | 1,200,000 | 1,200,000 |Communef 3 |3,600. — Comme A.
Etat 2,400. —
Total 6,000. —
Genéve . d d 1,950,000 | 5°o von |Commune| 2.2 |2,200. — -
2,000,000 | Etat | 2.5]4,810. —
= 100000 [ motal | 445 |7,010. —




i |

Von diesen Betrdgen ) i
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag .
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis & I'impét
sont soumis a I'impot Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune fo ota
Fr. Fr. Fr.
a 2 52,000 f) Gem. | 1 | 520.—| ) Schulsteuer.
nach Abzug wie A Staat 6 |[3,120. —
Total | 7 |3,640. —
a a 52,000 46,000 [Gemeinde| 8 | 6,057.75 -
Staat 2 | 5,191.—
Total | 5 |11,248.75
a a 15,000 = 1*/2°/o Divid. | Gemeinde 450. — -
iiber 4/ °/o hinaus Staat 5. —
Total 585, —
a a 52,000 nach Abzug |Gemeinde|2 ") [1,542. — 2 %1'/4 °/o Ortssteuer, %4 °/o Schulsteuer.
Wie A. Staat [1'|1,156.50] Sl°be 2e 3%
Total |3'/2]2,698. 50
a a 100,000 | 100,000 |Commune 1,976.— —
Etat 10,000.—
Total 11,976 —
a a 40,000 aprés déduction [Commune 984. — —
comme A Etat 1,158. —
Total 2,142. —
a a — 100,000 |Commune 3660. — —
100—2000 | |
a a 52,000 aprés déduction |Commune| 2.4 | 1,248, — En réalité Dactif serait probablement évalué
comme A (Fr. 48,000)| Etat | 1..| 624, —| plus de fr. 1,200,000.
Total | 3.6 | 1,872. —
— a — 100,000 [Commune| 1.5 | 1500 }
Patente 500—5000L
Etat —
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Gesellschaft F. Aktiengesellschaften.
Kapitalsteuer (Vermigen). — Impot sur le capital (forture).
a. Aktienkapital — Capita/ par actions Fr. 1,000,000. b. Reserven — Réserves Fr. 200,000.
(cinbezahlt — versé) (im Betriebs angelegt — engagées dans Uexploitation)

(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)

c. Mobilien (T'itres, marchandises, mobilier) aprés déduction des dettes (sans les hypotheques) Fr. 1,200,000.
d. Immobilien K‘f,i.[t'},,,) — Immeubles §Soiens Br. . Hypotheken — Hypothégues Fr. .
(event. zu 4 °/v kapitalisierte Micte von Fr.10,000 — évent. loyer de fr. 10,000 capitalisé & 4°/o.)
Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
we(:i,e:’bg;tgt)le t Vermdgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden Dé(;esl” capitus Zf"};‘,‘;’,f”g“efx‘ﬂfﬂ Montant de Iimpt Bomerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune o
Fr. Fr. Fr.
Zirich . . . b b, d 200,000 | 200,000 |Gemeinde| 6 [1,200.—
Staat | 4!/4| 607.75
Total {101/41,807.75
C. | Wie E . . ' . . . 2,520, —
Bern . . . — — — - — — — a und ¢ werden bei der
Ertragssteuer berechnet.
Luzern. . .| Wie E . . . . . 18,320, — Wie A.
Altdorf. . .| Wie E . . . . . 15,400. — Wie A.
Schwyz . .| Wie E . . . . . 15,700. — -
Sarnen. . . { Wie E . . . . . 12,400, — Progressionszusc}:lag 25 %
zu Kapital u. Ertrag Fr. 808.
Stans . . .l ab,c|ab,c| 2400000 | 2,400,000 |Gemeinde| 2.7')6,480. — ) Wie A.
Staat |15 |3,600. —
Total | 4. |10,080. -
Glarus . . . | Wie E . ., . . . —
Zug . . . . a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 [Gemeinde| 3 {3,600, — —
Kirchenst.| 0.5 | 600. -—
Staat | 1 [2,125. —
Total 6,325, —
Fribourg . . — c — 1,200,000 | Gemeinde| —
(Handel) Mobile Werte | 1 |1,200. —
‘ Staat | — —
Total
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Sociétés par actions. Société: F.
Ertragssteuer (Einkommen). — Impdt sur les revenus.
(eventuell ...... °/e Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr. ........ )
Qe Reinertrag — Revenu net Fr. 100’“)0 (éventuellement en dehors ..... %o sur le capital social = fr. .......... )
(onh Amoriion — opre amortoement) (o Jo AE vonfen b By S B )
Verwendung — Emploi Fr. 60,000 oder — ow 6 %o Dividende.
b. Reserven — Réserves Fr. 15,000. e. Tantiemen — Tantiémes Fr. 10,000.
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr. 15,000.
Von diesen Betrédgen .
(a b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@ b, ¢ d) . soumis & I'impét
sont soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’ Total
Etat | Commune Etat Commune °
Fr. Fr. Fr.
Wie E . . . Gemeinde| 6 |2448. — —
Staat | 8!/2|3519. —
Total {141/ 5967. —-
C 8820. —
a a 100,000 | 100,000 |Gemeinde/ 3 |3000.— -
Staat | 3.55 | 3750. —
Total | 6.75 | 6750. —
Wie E . . . . . | 2730. —
Wie E . . . . . | 1610. — Wie A.
Wie E . . . . . 832. — —
Wie E . . . . . . —
a a 52,000 Gemeinde| 6 |3120. — -
nach Abzug wie A Staat 6 |3120. —
Total 6240. —
a a Wie E Wie E |Gemeinde| — |!)3486.—| ') 1.4>2490.
Staat 5 | 2450.—
Gebiihr 40.—
Total 5976.—




Von diesen Kapitalien
(a, b, ¢, d)
werden besteuert

Betrag des effekliv als

Vermtigen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(gfsb’cz:l?fgl)lux ou fortune sffective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impdt Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune oo Total
Fr. Fr. Fr.
Solothurn . Wie E 9,760. —
Basgel a, b 1,200,000 — 1%/2 | 1800. — —
Liestal . Wie E 7420. —
ie _ Als Progressionsst. treten
Schaffhausen . | Wie E 5100. hinzu Fr. 64:;]. 50. Die Gesamt-
staatssteuer stellt sich also auf
Fr.1200 + 300 + 647.50 (Pro-
gression) + 536. 90 (/s Steuer)
= Fr. 2684. 40, genau so viel,
wie bei E, weil das Vermégen ¢
nicht in Frage kommt.
Herisau Wie E 13,500.—
Appenzell . — — — — — — — —
St. Gallen . a, b d 1,200,000 | 250,000 |Gemeinde| 5 |)1250.— 1) 39/50 Polizei- l.}'l]d Armen-
kapitalisierte | Staat | 2 | 2400, | Stever Tr. 750, 2% Schul-
Miete Total 3650. —
Chur Wie E . 11,285, —
Einheiten
Aarau . a, b b 1,20000,0 | 200,000 | Gem.?) 864. —|  Inklusive 20 o Progression
: Staat | s | T44. — P B
1) Polizei- u. Armensteuer.
Total |3z | 1608. —
|Patentgebiihr y 780. —
Frauenfeld a, b a, b | 1,200,000 | 1,200,000 |Gemeinde| 2 *) | 4800. —|  *) 1'/s%0o Ortssteuer, */s%oo
Staat 11 /2 3600. — Schulsteuer.
’ %) Alles progress. versteuert,
Total | 31/2 |2)8400.— weil keine Immobilien.
Bellinzona Comme E 6800. —
Lausanne . b b 200,000 | 200,000 [Commune 540 — —
Etat 495. —
Total 1035. —
Sion b b 200,000 %/ de |Commune| 5!/?| 732. —
200,000 Etat 1| 300. —
Total | 7 |1032. —
Neuchitel . Comme E 6000. —
Genéve d d — — Commune| — —
Etat — —
Total | — —
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Von diesen Betrigen
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis & I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde R
Etat | Commune FEtat Commune /o Total
Fr. Fr. Fr.
Wie E
Wie E . . . . 11/2 ] 1350. — —
Wie E . . . . . 13400, —
Wie E . . . . . 1275. —
Wie E 5400. —
Wie E . . . Gemeinde| 1 520, — ) —
Staat 6 |3120. —
Total | 7 |3640. —
Wie E 11,248.75
Wie E . . . Gemeinde 450, — —
Staat 75, —
Total 525, —
Wie E 2698. 50
Comme E 11,976.—
Comme E Commune 984. — —
Etat 1158. —
) Total 2149. —
Comme E Commune 3660. — —
’ Etat 100—2000H
Comme E 1872. — Comme A et E.
Comme F Cominune 1500. —
Patente 300-5000
Etat —
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Gesellschaft: G. Aktiengesellschaften.

Kapitalsteuer (Vermogen). — Impot sur le capital (fortune).
a. Aktienkapital — Capital par actions Fr. 5,000,000, b. Reserven — Réserves Fr. 1,000,000.
(cinbezahlt — versé) (im Betriebe angclegt — engagées dans l’ezplqitatz‘on)
ae o (Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne IHypotheken) o . »
c- Moblllen (Titres, marchandises, mobilier) apres déduction des dettes (saws les hypotheques) Fr. 5,700,000.
d. Immobilien — /mmeubles Fr. 300,000. Hypotheken — Hypothéques Fr. .
(im Kanton — sig dans le canton)
Von diesgn Kagitalien Betrag des effektiv als A
we(:i’en,bz;let)leri Vermtgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(iesb ’CZ'IJI})WX Zlo,;grl-lt':ng”e:f‘;g;;% Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune Etat Commune .
Fr. Fr. Fr.
Zirich . b b,d | 1,000,000 | 1,300,000 |Gemeinde| 6 | 7,800.— —
Staat | 4'/4]| 2,922.75
Total |10Y/411,722.75
Handelskammer a b a, b 600,000 600,000 Gemeinde | 1.1 6,600. — —
Staat 1 6,000. —
Total 2.1 | 12,600. —
Bern d d 300,000 | 300,000 |Gemeinde| 2 600. —| _ a und c werden bei der
Staat 2. 750. — Ertragssteuer berechnet,
Total | 4.5 | 1,550. —
| Luzern . b, ¢, d minus a | 2,000,000 | 2,000,000 |Gemeinde| 4.5 | 9,000.— Wie A.
Progress.| 0.5 | 1,000.-—
Staat 1 | 2,000.—
Progress.| 0.5 | 1,000.-
Total | 5.5 [12,000.—
Altdorf . a, b a, b | 6,000,000 | 6,000,000 |Gemeinde| 3 |18,000.— Wie A.
Staat 1.5 | 9,000.—
Total | 4.5 |27,000.—
Schwyz a, b a, b | 6,000,000 | 6,000,000 |Gemeinde| 2 [12,000.— -
Bezirk | %/4 | 4,500.—
Staat 2 {12,000.—
Total | 4%/4 |28,000.—
Sarnen . a, b a, b | 6,000,000 | 6,000,000 |Gemeinde| 1.7 {10,200.— ) 25 %/ Progression zur
Kapitals- und Erwerbssteuer
Staat 0.3 1,800— — Fr. 4040.
Total | 2 112,000.-")
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Sociétés par actions. Socicté: G

Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.

(eventuell ..... %/ Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr...........)
a. Reinertmg — Revenu net Fr. 500’000 éventuellement en déduction ... %o sur le capital social = fr. .......... )
(nach Amortisation — aprés amortissement) (oo %o Abzug von den besteuerten Reserven — Fr. ......... )
(en déduction ...... /o sur la réserve soumise & Vimpdt = fr............ )
Verwendung — Emploi Fr. 350,000 oder — ou 7 °/ Dividende. '
b. Reserven — Réserves Fr. 75,000, c. Tantiemen — Tanticmes Fr. 50,000.

d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr. 25,000,

Von diesen Betrédgen .
Betrag des effektiv

(a b, ¢, d)
werden besteuert . besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@ b, ¢ d) soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune fe
Fr. i Fr. Fr.
a a 230,000 Gemeinde] 6 |[13,488.— —
nach Abzug wie A Staat | 8'/2119,159.—
25 .
125,000 - 45,000 Total [141/:132,647.—
a a 500,000 500,000 Gemeinde | 4062 | 23,100. — -

Staat 4 21,000. —
Total | 8oz | 44,100. —

a a 488,000 nach Abzug [Gemcinde| 3 |14,640.— —
12,000 Grundsteuer- | Staat |3.75 [18,300.—
kapital 4% Total | 6.15 |32,940.—
|
a a 1) 350,000 Gemeinde|4.s%o| 9,450.—-] ') Fr. 350,000 X 6 = Fr. 2,100,000.
nach Abzug 3°/o Divid. [ Progress. [0.5%w| 1,050.— Wie A.

Staat |1 %00 2,100.—
Progress. [0.5%00 1,050.—

Total 13,650.—

<t

a a 500,000 mit Abzug |Gemecinde| 1.; |1)3,450.—| 1) Wic A.
wie A = 230,000 Staat | 2 | 4,600.

Total | 8.5 | 8,050.—

a a 1)260,000 nach Abzug |Gemeinde| 1.7 | 3,536.— 1) —= Fr. 2,080,000 Kapitalsteuer.

wic A (240,000) Staat | O.s 624.—
Total | 2 | 4,160.—
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
we(lf:i’e:,bz;tgzert Vermtgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(;‘esb'czf’izux Zlo,;'z%t;ng”ef?‘;gzgel Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impdt soumis a I'imp6t Remarques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde %0 Total
Etat | Commune Etat Commune
Fr. Fr. Fr.
Stans
- Glarus . a,b | a, b |86,000,000 | 6,000,000 [Gemeinde| 8 [18,000.— Wie A.
Staat 2. |15,000. —
Total | 5.5 |83,000. —
Zug . a, b 6,000,000 | 6,000,000 |Gemeinde| 4 (24,000.— —
Kirchensteuer| 0.5 | 3,500.—
Staat 11,700.—
Total 39,200.—
Fribourg d d, c 300,000 [*) 300,000 | Commune| 3.5 ()1,050.— ;) Mobilien.
{Handelsgesellschaft) (ohne %)5,700,000 1 [%5,700.— ) Mobile Werte. )
Titel) Etat 24 690 Siehe Bemerkung bei C.
Total | 6. | 7,440.—
Solothurn . % a, b1 a, bl 6000000 | 6000000 |Gemeinde| 45 |36,000.—| ) Wovon Fr. 9000 Ertrag.
Staat 0.5 712.800.— 2) Steuer fiir Kapital F'r. 3000
-5 PVl + 5000 Ertrag 4 8000 Progres-
Total 48 800 _ sion = 16,000 a B/lo = 12,800.
,800.
(Kapitalu,Ertrag)
Basel a, b 6,000,000 11/2 | 9000. — -
Liestal . b,c,d | b, e, d | 7,000,000 | 7,000,000 | Gemeinde| 2.s {21,600.— -
Staat | 2.5 |17,500.—
Total | 5.5 {39,100.—
. 1) Plus P ion.
Schaffhausen . | a, b a, b | 6,000,000 | 6,000,000 | Gemeinde| 3 {18,000.— I))i < Pro gr:_ggf)fﬂ;;uﬁ sich
Staat | 11/4 (V7,500. —| auf Fr. 3647.50. — Die ganze
Staatssteuer betrigt Fr. 6000
Total | 41/4|25,500. —| + 1500 4 3647.50 (Progress.)
7
+ 2786.890 (/s Steuer) =
Fr. 13,934. 40.
Herisau b b 1,000,000 | 1,000,000 | Gemeinde| 6/2 |48,750.— Wie E.
Staat |2/ |18,750..—
Total | 9 |67,500.—] -
Appenzell .
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Von diesen Betrdgen
@b c d
werden besteuert
De ces montants
@a, b, ¢, d)
sont soumis a I'impét

Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Montant du revenu effectif
soumis a I'impét

-1
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Steuerbetrag

Montant de I'impot

Bemerkungen

Remarques

Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat |Commune Etat Commune /o 0
Fr. Fr. Fr.
a a 260,000 Gemeinde| 6 |4,000. — —
nach Abzug wie A Staat 6 |4,000. —
Total 8,000. —
a a 500,000 minus %/10 |Commune N17,206.—| ) 1.4x12,290.
Etat 3.5 |12,250.— 2) Ertrag von einer Bank Fr. 80.
Gebiihr %) 40.—
Total 29,496.—
a a 500,000 | 200,000 |Gemeinde| 4.5 |8S.Seite388 -
Staat |1
Total | 5.5
a a 450,000 — 6,750. — -
minus Tantieme
a a 500,000 | 500,000 |[Gemeinde| 1.5 | 7,000.— -
Staat | 2 {10,000.—
Total | 3.4 |17,000.—
a a 150,000 Gemeinde[ 3 | 4,500. — . .
nach Abzug wie A | ') Staat®| l.es | 1,875, — ) Flus Progression.
plus Tantieme Total | 4.2 | 6,375. —
a a 300,000 Gemeinde| 6'/2 |19,500.— —
nach Abzug wie A Staat | 2| 7,500.—
Total | 9 |27,000.—
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
we(:d,e:,bg’stgi)le .t |Vermbgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(:,esb, Cgpl;l;swx Zlo';;‘:z”g”e ;Zggfé Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impot Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 0/ Total
Etat | Commune Etat Commune ®
Fr. Fr. Fr.
St. Gallen . a, b d 6,000,000 | 300,000 |Gemeinde| 5 | 1,500.— —
Staat 2 112,000. —
Total 7 113,500. —
Chur a, b a, b ] 6,000,000 | 6,000,000 | Gemeinde| -3 |35,535. — —
Staat 2 (23,690. —
Total | 5 [59,225. —
Einheiten
Aarau . a d+b+d|b—d+d | 6,000,000 | 1,000,000 [ Gem.") | 3 |4,069.80] Inkl. 33 bei b und d.
(siehe B) Staat 1 /2 3,737' 70 1) Polizei- u. Schulsteuer.
Total | 31/ |7,807. 50
|Patentgebiihr 3,900. —
Frauenfeld a, b a, b [16,000,000 |'6,000,000 | Gemeinde| 2°/00|223,400.— YWovon Fr.300,000 Liegen-
e ’ X schaften einfach besteuert und
Staat | 1'/2 [17,550. —| der Rest mit Zuschlag von 1%
_ bei 1%o00 Steuer.
Total | 3'/2 40,950 —| ™ 2 Orisst, 11/, %00 Fr. 14,625,
Schulsteuer 3/s °/00 Fr. 8775.
Bellinzona a, b a, b 6,000,000 | 6,000,000 | Commune| 4 [24,000.— -
Etat | 2 112,000. —
Total 36,000. —
g o, — L’impot est calculé sur:
Lausanne b, d b,d | 1,000,000 | 1,000,000 | Commune 3,309 ££.700,000de fortunemobiliéurle,
Etat 3,012. 50} fr, 300,000 de fort. immobiliére.
A.
Total 6,312. 50 Comme
Sion . b, d b,d | 1,000,000 | 2/5 de |Commune|5/: |4,758. —
3 de 1,300,000 Etat 1,500. —
300,000 300. —
Total 6,558. —
Neuchatel . ¢, d ¢, d | 6,000,000 | 6,000,000 [Commune| 3 |[18,000.— Comme A.
Etat 2 (12,000. —
Total 30,000. —
Genéve d d 300,000 | Revenue |Commune| 1.2 | 180.— -
5% de | Eat |2 | 497.50
300,000
= 15,000 Total | 8.e | 677.50|




Von diesen Betrigen .
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(a b, c, d),, . soumis a I'impét
sont soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune /o ot
Fr. Fr. Fr.
a a 260,000 Gem. u.Schul| 1 2,600. — —
nach Abzug wic A Staat 7 | 18,200. —
Total | 8 | 20,800. —
a a 260,000 | 230,000 [Gemeindel 3 | 33,657.75 -
Staat 2 | 28,071. —
Total | 5 | 61,728.75
a a 125,000 Geln'l) 3,750. — ) Polizei- und Schulsteuer.
== 21/2 %/ Dividende | Staat 625. —
iiber 41/2 0/0 hinaus Total 4’375 .
a,b,d | ab,d 240,000 Gemeinde] 2 7,182. — Siehe pag. 355.
nach Abzug wic A Staat | 1'/2| 5,386.50
Total | 31/z| 12,568. 50
a a 500,000 500,000 | Commune, — | 9,976. — -
Etat 10 | 50,000. —
Total 59,976. —
a a 200,000 aprés Communc i 5,080. — —
déduction comme A Etat 7,302. —
Total 12,582. —
— -— — 500,000 | Commune| 8.¢s | 18,300. —
100—10,000
a a 260,000 aprés Commune| 2.4 | 6,240. — Comme A et E.
déduction comme A Etat 12| 3,120. —
Total | 3.6 | 9,060. —
— a — 500,000 |[Commune| 1.5 | 7,500. — —
Patente | — | 500—5000
Etat — —




Gesellschaft: H.
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Aktiengesellschaften.

a. Aktienkapital — Capital par actions Fr. 10,000,000.

Kapitalsteuer (Vermogen). — Impdt sur le capital (fortune).

(nicht einbezahlt — non versé Fr. 3,000,000.)

¢. Mobilien

(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)
(Titres, marchandises, mobilier) aprés déduction des dettes (sans les hypothéques)

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 500,000.

(im Kanton — s8ig¢ dans le canton)

b. Reserven —

(im Betriebe angelegt —

Réserves Fr. 2,000,000.

engagées dans Vexploitation)

Fr. 11,500,000.

Hypotheken — Hypothéques Fr. .

Von diesen Kapitalien
(a7 b, c7 d)
werden besteuert

Betrag des

effektiv als

Vermbgen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(:’esb' cg'plst)wx ou fortune effective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat |Commune Etat Commune /oo Total
Fr. Fr. Fr.
Ziirich . b b, d 2,000,000| 2,500,000 [Gemeindel 6 [15,000.— —
Staat |4/ 8,172.75
Total [10Y/4(22,172.75
Handelskammer a, b a, b 12,000,000 12,000,000 | Gemeinde | 1.1 | 13,200. —
Staat 1 | 12,000. —
Total | 2.1 | 25,200. —
Bern d d 500,000 500,000 Gemeinde| 2 1,000. — aund b finden bei dgr Er-
. Staat 2.5 11.950 tragssteuer Beriicksichtigung.
9 ) o T
Total | 4.5 |2,250. —
Luzern . b, ¢, d minus a | 4,000,000| 4,000,000 Gemeinde| 4.5 {18,000.— Wie A.
Progress.| 0s 2,000.-—
Staat 1 | 4,000.—
Progress.| 0. 2,000.—
| Total | 5.5 |26,000.—
Altdorf . a, b a, b 12,000,000 12,000,000 | Gemeinde| 8 [36,000.— Wie A.
Staat 1.5 [18,000.—
Total | 4.5 54,000.—
Schwyz a, b a, b 12,000,000 12,000,000 [Gemeinde| 2 |24,000.— —
Bezirk | 3/, | 9,000.—
Staat 2 |24,000.—
Total | 4%/, (57,000.—
Sarnen . a, b a, b 12,000,000 12,000,000 | Gemeinde{?)1.; | 20,400.~] . *) 0.25%o0 Polizeist., 0.5 /o0
Staat 0 3.600.— Schulsteuer, 0.6 °%00 Armenst.
' 3 LA 2) 95 9/0 Progression zu Ka-
Total | 2 1994.000.—| pital- und Erwerbssteuer =
’ Fr. 8080.
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d. Diversi und Vortrag — Divers et solde & nouvean Fr. 25,000.

Sociétés par actions. Société: H.
Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.
(eventuell ...... °/o Abzug vom Gesellschaftskapital —= Fr. .......... )
a. Reinertrag — Revenu net Fr. 1,000,000 (éventuellement en déduction ...... %/ sur le capital social = fr........... )
isation — > i (G %/ Ab von den besteuerten Reserven == Fr. ..........

(nach Amortisation — aprzs amortissement) (en délcoiuctiz(;lng ...... %o sur la réserve soumise d l’i:npot =f7)'., ......... )

Yerwendung — Emploi Fr. 800,000 oder — ou 8 °/o Dividende.
b. Reserven — Réserves Fr. 100,000. ¢. Tantiemen — Tantiémes Fr. 75,000.

50

Von diesen Betréigen i
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis a I'impét
sont soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune ’
Fr. Fr. Fr.
a a 460,000 Gemeinde| 6 [27,288.— —
nach Abzug wic A Staat | 8'/2(38,709.—
(450,000 +90,000) | opar (141//65,997.—
a @ 1,000,000 1,000,000 | Gemeinde | 462 | 46,200. —
Staat | 4.2 | 42,000. -
Total | S | §8,200. —
a a 980,000 Gemeinde! 3 |29,400.— —
nach Abzug wie B Staat | 3.75 |36,750.—
Total | 6.15 |66,150.— ||
a a 1) 700,000 nach Gemeinde|4.59/0018,900.— 1) Fr. 700,000 X 6 = Fr. 4,200,000.
Abzug 3 °/o Dividende [ Progress. [0.5%/| 2,100.—- Wie A.
Staat 10/00 4,200.—-
Progress. |0.5%/00| 2,100.—
Total |5.5%/00|27,300.—
a a 460,000 nach Abzug |Gemeinde| 1.5 [6,900.—| ) Wie A.
wie A Staat | 2 | 9,200.—
Total | 3.5 |16,100.—
/00
a a 1) 520,000 nach Abzug|Gemeinde|17 | 7,072.—- ) = Tr. 4,160,000 Kapitalsteuer.
wie A 4% Staat 0.5 ] 1,248.—
Total |17 | 8,520.—



m!
Von dies%n Kal:iitalien Betrag des effektiv als
we(rad’en’b‘;’sieze it |Vermbgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De ces captaux g{;";;‘;;';”g"e;gg;ffg Montant de I'impst Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impot Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde
Etat | Commune Etat Commune oo Total
Fr. Fr. Fr.
Stans
Glarus . a, b a, b [12,000,000|12,000,000 |Gemeinde| 3 |136,000.-| % la %o Polizeisteuer
Staat 255 | 30,000 E“ igzggg, 1.5 %00 Schulsteuer
Total | 5.5 | 66,000.— Wie A (ketne Progression).
Zug . 9,000,000 | 9,000,000 | Gemeindel 3 | 36,000.— —
|Kirchensteuer| 0.5 | 4,500.—
Staat 1 17,725.—
Total 58,225 .—
Fribourg d d, ¢ 500,000 | *)500,000 |*) Commune |")3.5 | 1,750.— g lelﬁ‘olbi]\ii;r}t o B
ile Werte vide Be-
(Handel) 2)11,500,000 1 1911500~ Lo iung bei C.
Etat 25 | 1,150
Total | 6.5 | 14,400.—
Solothurn . a, b a, b 12,000,000 12,000,000 |Gemcinde| 4.5 |1)72,000.— ;; Mit Ertrag Ir. 8000.
Staat | 0.5 |1)25,600.— o7
Total | 5 97,600.—
. (Kapitalu.Ertrag)
Basel . a, b — 112,000,000 — einbezahlt| 1'/2 | 15,000.— -
Reserve |1%/2| 38,000.-
nicht einb.| %/s | 1,125.—
Total |3%s | 19,125.—
Liestal . b,e,d | b, ¢, d [14,000,000{14,000,000 | Gemeinde| 2.5 | 89,200.— -
Staat | 2.5 | 85,000.—
Total | b.s | 74,200.—
Schaffhausen . | a, b a, b ]12,000,000{12,000,000 | Gemeinde| 3 | 36,000.—f ) Plus Progression.
. Als Progression witrden be-
Staat 11/ 4 [15,000.~ rechnet Fr.7522.50. Die ganze
Staatssteuer betragt Fr. 12,000
Total | 4%/s| 51,000.- _il_;aa32sg(;3 1151‘75(32;1%0 ({’rogres-
sion) + 5693.10 (Y4 Steuer)
= Tr. 28,465. 60.
Herisau a, b a, b (12,000,000 12,000,000 |Gemeinde| 61/2 | 97,500.— Wie E.
Staat | 2%/2| 37,500.—
Total | 9 [135,000.-
St. Gallen . a, b d 12,000,000 500,000 |Gemeinde| 3 [ 2,500.— 3) 3 %00 Polizei- uor;d Asrnlllel;-
steuer Fr. 1500, 2 %00 Schul-
Staat ] 2 | 24,000~ steﬁer Fr. 1000. ’
Total 26,500.—
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Von diesen Betrigen
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis a I'impdt
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune ’ ota
Fr. Fr. Fr.
a a 640,000 Gemeinde 4,000. —|  Hochster Betrag der Patenttaxe.
nach Abzug wie A Staat 4,000, —
(280,000 - 80,000) Total 8,000, —
a a 1,000,000 minus 3/10 |Commune 134,356, 1) 1.e><24,540.
Etat 3.5 | 24,500.—
Gebiihr 40.—
Total 58,896 .—
a a 1,000,000 | 400,000 |Gemcinde| 4.5 || Siehe —
Staat | 1 |/ Seite 394.
Total | 5.5
a a 925,000 — 1%/ 113,875 — —
minus
Tantiéme
a a 1,000,000 | 1,000,000 {Gemeinde| 1.5 (14,000.— —
Staat 2 120,000.—
Total | 3.4 |54,000.—
a a 325,000 Gemeinde| 30 | 9,750.— 1) Plus Progression.
: nach Abzug wie A Staat | 12.5(')4,062.50
(500,000 +- 100,000 | mpota) | 42,13,812.50
-+ 75,000 Tantiéme)
a a 600,000 Gemeinde| 61/2 |39,000.— —
nach Abzug wie A Staat | 2'/3 {15,000.—
| Total | 9 |54,000.—
a a 520,000 Gem.u.Schul| 1 | 5,200.— —
nach Abzug wie A Staat 41,600.—
1 Total 46,800.—
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L

Von ?;eszn ‘I:(a;()’i)taﬁen Betrag des effektiv als
wer d7en'be’s tevert Vermdgen besteuerten.Kapltals Steuerbetrag
Gemeinden De ces capiaus :,’I"’;f,‘;;',f”g'”eﬁ,‘;’;f% Montant de I'impst Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a I'imp6t Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde , Total
Etat | Commune Etat Commune * ‘
Fr. Fr. Fr.
Chur a, b a, b ]12,000,000|12,000,000|Gemeinde| 3 | 71,535.— —
Staat 2 | 47,690.-
Total | 5 (119,285.—
Einheiten
Aarau . . la—d+b+d| b—d-+d [12,000,000| 2,000,000 Gem.?) | 3 | 8,379.— Inkl. 33 %o Progression bei
’ b+ d
Staat /2 | 7,495.50] ') Polizeistcuer.
Total |3/2 (15,874.50
Patentgebiihr 7,800.—
Frauenfeld a, b a, b 112,000,000|12,000,000 [ Gemeinde|2 %/00|")47,000.— D) Vs %o Ortssteuer Fr.
Staat 1, |35,250.— %‘?".3'17'?,;325./4 /oo Schulsteuer,
1 _ Die Immobilien Fr. 500,000
Total | 2%/2|82,250. ohne Zuschlag, der l‘Rest mit
100 Zuschlag bei 1'/00 Steuer.
Bellinzona . a, b a, b ]12,000,000|12,000,000| Commune| 4 (48,000.— —
Etat 2 (24,000.—
Total 72,000.—
Lausanne . b,d | b,d | 2,000,000 2,000,000 Commune 6,700.—|  Liimpit est calculéls) sur:
r. 1,500, e fort. mobiliére,
Ltat 7,192.50f £ 500,000 de fort. immobilere
Total 13,892.50 Comme A.
Sion . b, d b, d 2,000,000 2/3 de |Commune| 52| 9,150.—
/s de 2,500,000 Etat |12 3,000.—
500,000 500.—
Total |7 [12,650.—
Neuchétel . c, d ¢, d |12,000,000(12,000,000|Commune| 3 |36,000.— —
Etat 2 (24,000.—
Total 60,000.—
Genéve d d 500,000 |5% Revenu | Commune| 1.5 375.— —
de 500,000f Etat | 2.5 922.50
=Fr25,0001  qotal | 345 2,297.50




|

Von diesen Betrégen i
@, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis a ['impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde y Total
Etat | Commune Etat Commune ¢
Fr. Fr. Fr.
a a 520,000 | 460,000 |Gemeinde| 3 | 68,157.75 —
Staat 2 | 56,671. —
Total 124,828.75
a a 350,000 Gem.?) 10,500, — 1) Polizei- und Schulsteuer.
= 8!/2 °/o Dividende | Staat 1,750. —
iiber 4!/2%/o hinaus Total 19.950. —
,250.
a a 520,000 nach Abzug |Gemeinde| 2 | 15,582. — Siehe pag. 355.
wic A Etat |1%'/2| 11,686.-—
Total |3'e| 27,268.50
a a 1,000,000 | 1,000,000 [Commune] — | 19,976. — —
Etat 10 [100,000. —
Total 119,976. —
a a 550,000 aprés Commune 14,040. — -
déduction comme A Etat 20,742, —
Total 34788. —
— — — 1,000,000 | Commune| 366 | 36,660, —
100—10,000
a a 520,000 aprés Commune| 2.4 | 12,480. — -
déduction 480,000 Etat le | 6,240. —
Total | 3.6 | 18,720. —
— a — 1,000,000 | Commune| 1.5 | 15,000, — -
Patente 500—5000
Etat
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Genossenschaft: BT,
(Allgemeiner Konsumverein Basel.)

Genossenschaften (Konsumgenossenschaften).
Bilanz 1907. Umsatz 16.; Millionen Franken.

——

Kapitalsteuer (Vermigen). — Impot sur le capital (fortune).
b. Reserven — Réserves Fr. 980,000.

(im Betriebe angelegt — engagées dans Uexploitation)

a'. Eintrittsgelder — Payements d’entrée Fr. 90,000.

a2, (Sonstiges Betriebskapital — Autre capital d’exploitation Fr. 1,800,000.8§)
(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypothcken) r
(Titres, marchandises, mobilier) apres déduction des dettes (sans les hypothéques) =

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 3,200,000. Hypotheken — Hypothéques Fr. 2,100,000.

(in der Gemeinde — sis dans la commune)

¢. Mobilien

§ Bestehend aus Fr. 1,300,000 Sparguthaben, Fr. 500,000 Obligationen des Vereins.
Se composant de fr. 1,300,000 en dépits d’épargne et fr. 500,000 en obligations de la 8ocitté.

Von diesin Ka;:’italien Betrag des effektiv als
a, ’ i
we(r den’bgsteze it Vermtigen besteuerten Kapitals Steuerbetrag -
Gemeinden De(cesb Wpiét)wx Zf’g‘,',’,’;ng"ef,‘;’;g% Montant de I'impét Bemerkungen
a, o, ¢ N e A
Communes sont soumis a ['impét soumis a ['impét Remargues
Staat |Gemeinde| ~ Staat Gemeinde 0
Etat | Commune FEtat Commune foo Total
Fr. Fr. Fr.
Ziirich . . . b b 980,000 980,000 | Gem.') | 6 |5880. — *) 6°/00 von der Vermogens-
9 " summe.
Staat?) | 4'/4 3837.75 2) Vom Kataster.
Total |10Y/4} 9717.75
Bern . . . d d 1,100,000 | 3,200,000 |Gemeinde| 2 | 6400. — Lit. a, b, ¢ in der Ertragsst.
Staat 2. 19750, — enthalten. — Fr. 2,100,000
aa 5 [ <f9U. Hypothekeu werden als Schul-
denabzug betrachtet, die von
Total | 4.5 | 9150. — | ger” Staatssteuer abgezogen
werden konnen. — Spargut-
haben und Obligationen sind
durch die Deponenten zu ver-
steuern.
Luzern. . . b b 980,000 | 980,000 | Gemeinde| 4.5 | 4410. — Die Reserven miissen be-
Pr 0 441 steuert werden, auch weun im
rogress. | 0.4 + 7 | tibrigen ein Passivenitberschuss
Staat 1 980. — | resultiert. — Die Konsumge-
Proovess. | 0.5 | 441 nossenschaften werden gleich
rogress. | 0.45 * 7| besteuert wie Alktiengesell-
Total | 5. | 6272, — | schaften
Altdorf. . al, b al, b | 1,070,000 | 1,070,000 |Gemeinde| 3 | 3210. — -
Staat |1'/z|1605. —
Total | 4.5 |4815. —
Schwyz al, b al, b | 1,070,000 | 1,070,000 |Gemeinde| 2 |2140. — —
Bezirk | 3/4 | 800. —
Staat 2 2140, —
Total | 4%/4| 5280. —
Sarnen . al, b al, b | 1,070,000 | 1,070,000 | Gemeinde(’)1.;|1819. —| ") 0.55%0 Polizeisteuer,
Staat 0 321 085 %00 Schulsteuer, 0.6 %oo
aa -8 * 7| Armensteuer.
. Progressionszuschlag 25°o
Total 2 | R140. zur Kapital- und Ertragssteuer
= Fr. 5884.
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Associations (Sociétés de consommation). Association: B1I,
Bilan de 1907. Revirement 16.4 millions de francs. (Bale.)
Trtragssteuer (Einkommen) — Impoét sur les revenus.
(eventuell ..... %/ Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr............ )
a. Reinertra-g — Revenu net Fr. 1,380’(1)0 (éventuellement en déduction ..... /o sur le capital gocial = fr......... =)
agion = . [ %o Abzug von den besteuerten Reserven = Fr........... )
(nach Amortisation apres amortissement) (en dé/:;uctiong ..... /o sur la réserve soumise & Uimpbt = fr. ]
Verwendung: Emploi :
b. Riickvergiitung — Restitution Fr. 1,240.000. c. Reserven — Réserves Fr. 140,000.

d. Diversi und Vortrag — Divers et solde ¢ nouveau Fr.

Von diesen Betrégen

(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
@b ¢ d soumis & I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde
%/ Total
Etat |Commune Etat Commune !
Fr. Fr. Fr.
a a 91,850 91,850 | Gem.') | 6 5,199.— ') Vom Kataster.

Staat?) | 8'/z| 7,416.25 ) Vom Kataster.
Total (141/2|12,615.25

b, ¢ b, ¢ | 1,336,000 nach Abzug |Gemeinde| 3  [40,080.— -
4°/ovom Grundsteuer- | Staat | 3.7 [50,100.-—
kapitel (44,000) Total | 6.1 |90,180.—

a a 1,380,000 | 1,380,000 |Gemeinde|4.5%/00|37,260.— -

Progress. [0.6%0| 4,140.—
Staat |1 °/oo| 8,280.—
Progress. |0.5%0w| 4,140.—

Total |5.5/0/53,820.—

a a 1,021,850 nach Abzug |Gemeinde| 1?/2 |15,328.— -
wie A Staat (2 |20,438.—
(4,050 + 44,150) Total | 3.5 |35,766.—

%/o0
a a |)1,337,200| 1,337,200 |Gemeinde| 1.7 [18,186.—] ') =10,697,600 kapitalisiert.
nach Abzug wie A Staat | 0.3 | 3,209.—

Total | 2 |21,5395.—
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als |
(@ b. ¢, d) Vermdgen besteuerten Kapitals
werden besteuert 9 J rap Steuerbetrag
Gemeinden De(g:asb 'cg{Ji;;ux Z,“’}i‘;;’:”e”e;‘;’c’;f% Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a ['impét Remargques
Staat |Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune o °
Fr. Fr. Fr.
Glarus . al, b,d [a', b,d| 2,170,000 | 2,170,000 |Gemeinde| 3 | 6,510.— -
Staat 2.5 | 5,034.—
Total | 5. |11,544.—
Zug . alb | al, b | 1,070,000 | 1,070,000 [Gemeinde| 8 | 8,210.— Tmmobilien. Gebiude werden
. x je nach Lage, Ertrag und Ver-
Kirchenst.| 0.5 535.— kehrswert mit einem Zuschlag
Staat 1 1,865.—]| bis 40 %/o itber den Assekuranz-
wert eingeschitzt. — Liegen-
Total 5,610.—| schaften je nach Ertragswert.
Solothurn . al b, d |al, b, d| 2,170,000 | 2,170,000 |Gemcinde| 4.5 |1)67,182.— 1) Wovon Fr. 57,217 Ertrag.
taat 0.5 12)23.816.— %) K. 1,085 + E. 13,800 +
Staa 5 )% Pg. 14,488 — 29.770 & %o
Total | 5 190,998.—| 23:816.
(Kapitalu.Ertrag)
Basel al, b — 1,070,000 — 1'/2| 1,605.— —
al, a% b a? | s | 675.—
2,880.—
Liestal . - — — - Gemeinde| 2.5 | 5,100.— —
Staat | 2.5 | 4,563.—
Total 9,663.—
Schaffhausen*)| a®, b | a', b [ 1,070,000 | 1,070,000 | Gemcinde| 3 | 3,210.—| %) Plus lzll-ogression auf
Kapital- und Ertragsteuer
Staat | 1'/s 191,337.50] £ 7065, Die ganze Staats-
Totﬁl 4:1/1 4 547 50 steuer betrﬁgt Fr. 25,750-
1| 4,647
Herisau - - — — — — — Besteuert wiirde Genossen-
schaftskapital, Reserve und der
Nettobetrag der Immobilien.

#) Wie bei den Aktiengesellschaften werden nur die Eintrittsgelder und die gesammelten Reserven als steuerpflichtiges Ver-
mogen betrachtet. — Das sonstige Betriebskapital (a?) gilt als Passivum der Genossenschaft; die Sparguthaben und die Obli-
gationen sind von den Kreditoren zu versteuern.

Die unter d aufgefibhrten Vermdgensteile werden ebenfalls nicht zur Steuer herangezogen.
Eine Steuersumme von Fr. 500 bedingt einen Progressionszuschlag von Fr. 147 50; die iber Fr. 500 hinausgehenden Steuer-

quoten bezahlen einen Progressionszuschlag von 50 °.
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Von diesen Betréigen i
@ b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@ b c d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o
Etat | Commune Etat Commune fo Total
Fr. Fr. Fr.
a a 1,257,200 nach Abzug | Gemeinde 1) 4,000. — ') Hochster Betrag der Patenttaxe.
von 4% vom Gesell- | Staat 1) 4,000. —
schaftsvermogen und Total 8,000. —
von Reserve
a a 1,380,000 | 1,271,000 | Gemeinde l
nach Ab-| Staat Siehe Kapital.
zug wie A Total l
a a 1,380,000 — 11/2 | 20,700. — —
— — — — Gemeinde| 1.4 | 19,320, — —
Staat | 2 27.600. —
Total 46,920. —
a a 1,326,500 | 1,326,500 | Gemeinde| 3 39,795, — 1) Plus Progression. Siehe Seite 400.
Staat | 1.2 |1)16,581. 25
Total | 4.25 | 56,376. 95
—_ — — —_ — — — Riickvergiitung wird besteuert, ebenso Ein-
lage in den Reservefond nach Abzug von 4%
vom Gesellschaftskapital.
Die Gemeindesteuer kennt die Progression nicht!
Progressionsberechnung: Vermdogenssteuer Fr. 1,337.50
Einkommensteuer , 16,581.25 .
- Fr. 500. —, Progression Fr. 147.50
Total Fr.17,918.75 = , 17,418.75, » » 8709.35
Progression » 8,856.85 Fr. 8,856. 85

Gesamt-Staatssteuer

Fr. 26,775. 60

51
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Von dies(;;n Kalzjitalien Betrag des effektiv als
we(rzen’bz’stegert Vermbgen besteuerten ‘Kapilals Steuerbetrag
Gemeinden Do ces cupitaur Zl"’}f;‘:;’;”g"ef,‘;g{ffé Montant de I'impdt Bemerkungen
Communes sont soumis & ['impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde , Total
Etat | Commune Etat Commune o °
Fr. Fr. Fr.
St. Gallen . al, b d 1,070,000 | 1,070,000 |Gemeinde| 5 [16,000.— -
3,200,000 | 3,200,000 | Staat 2 | 2,140.—
' Total | 7 |18,140.—
Chur al, b a', b | 1,070,000| 1,070,000|Gemeinde| 3 | 5,955.— —
Staat 2 | 38,970.—
Total | 5 | 9,925.—
Einheiten
Aarau . ¢, d e, d 1,100,000 1,100,000 Gem.') | 3 | 2,633.40 ") Polizei- u. Schulsteuer.
2 ?) 0.6°00 von Fr. 1,100,000
Staat l/ 2 ) 438.90 = 6)60 zu{d 339, Progression
1 s 20| Fr. 217.80, Total Fr. 877. 80,
Total | 8% | 3,072.500 /" & er Fr. 438. 90.
Frauenfeld al, b al, b | 1,070,000| 1,070,000 |Gemeinde| 2 ¥)| 2,140.— ') 1'/4%/00 Ortssteuer, /s °/uo
Staat | 1Ya| 1,605, Schulsteuer. o
) Ohne Progression, weil
Total | 3! /., 03,745, Liegenschaften a 4+ b iiber-
7Y T steigen.
/00
Bellinzona . al, b a' b | 1,070,000 1,070,000 |Commune; 4 | 4,280.— —
Etat 2 | 2,140.—
Total | 6 | 6,420.—
Lausanne . d d 1,100,000 1,100,000 | Commune 6,620.— —
Etat 2,137.50
Total 8,757.50
Sion b, d b, d 980,000 %2/3 de |Commune| 5'/2|15,298.80 —
*/s de | 4,180,000 Etat |1's| 1,470.—
1,100,000 1Y/2| 1,100.—
Total |81/ [15,996.—
Neuchitel . c,d c, d 2,400,000| 2,400,000 | Commune| 8 | 7,200.— —
(1.4 Mill. Etat 2 | 4,800.—
Immob. +- Total | 5 |12,000.—
1.5 Mill. .
Mobilien)
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Von diesen Betréigen i
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impdt Bemerkungen
(@b .cd soumis a I'impét
sont soumis a ['impdt Remargques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde R
Etat | Commune FEtat Commune fo Total
Fr. Fr. Ir.
a a 1,337,200 Gem.') 1| 13,372. — 1) Schulsteuer.
nach 4 °/ Abzug vom Staat 15 |200,580. — Der Staat berechnet so viel °/o Einkommen-

steuer vom Reinertrag (vom steuerpflichtigen!),
als Dividenden ausbezahlt werden, im Minimum
5%/, im Maximum 15°/. Steuerpflichtig ist die-
Jjenige Summe, die sich ergibt, wenn vom Rein-
ertrag 4°o des im Vorjahre versteuerten Ge-
sellschaftskapitals abgezogen werden.

Gesellschaftsvermogen Total | 16 |213.952
,952.

a a 1,337,200 | 1,331,900 [Gemeinde| 3 |198,942. 75 —
Staat 3. —

Total | 5 |345,605.75

V]
—t
S
=
[eA
(=2

a a 1,336,000 nach Gem.") 53,306. 40 1) Polizei- und Schulsteuer.
Abzug von 4 %, Zins Staat 8.884. 40 Genossenschaften (ausgenommen die mit
. N ’ bankshnlichem Betrieb) zahlen 1%, Erwerb-
vom Reinvermogen Total 62.190. 80 | steuer vom gesamten Reingewinn mit Zurech-
von 1.100.000. ’ nung der Riickvergiitungen und mit Progressions-
! ? zuschlag.
|
a a 1,337,200 nach Abzug |Gemeinde| 2 40,098. — —
von 4 °o vom Gesell- | Staat |1'/:| 30,073.50
schaftskapltal und Total 31/2 70)171 50
Reserve 36004 39,200
a a 1,380,000 | 1,380,000 | Commune| — | 27,576. — Capitalizzato il reddito ?oltiplicaudolo per 5
___| per Vimputo superiore ai fr. 6000 (art. 31 leg.
Etat | 10 |138,000. — | DSt Fuby ( g

Total | 10 | 165,576. —

a a 86,500 aprés déduction 2,174.40] %) Pour fr. 86,500. La restitution west pas
du 5% des capitaux 2,943. 60 | 'mposee.
engagés 90,000 + 1) 5,117 _
980,000 = 1,070,000
— — — 1,380,000 [ Commune| .65 | 50,508. — —
100—10,000
a a 1,380,000 1.2 6,206. 40 2) ﬁ 0(/10 déduction du capital (ilmposé fr. 42,800,
e 59/, déduction sur le chiff tes brut
minus 862,800 2) 2.4 12,412' 80 . /820,63030 100 sur chlrre aes ventes prutes

517,200 3.5 | 18,819.20

|
|
|
!
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Genossenschaft: B, Genossenschaften (Konsumgenossenschaften).
(Bern.) Bilanz 1907. Umsatz 2.4 Millionen Franken.
Kapitalsteuer (Vermigen). — Impot sur le capital (fortune). T
al. Stammanteile — Parts de fondation Fr. 120,000. b. Reserven — Réserves Fr. 200,000.

(im Betrieb angelegt — engagées dans Uexploitation)
a?, (Spareinlagen der Mitglieder — Dépdts d’épargne des sociétaires Fr. 685,000)
(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken) F
(Titres, marchandises, mobilier) aprés déduction des dettes (sans les hypothéques) ~

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 840,000. Hypotheken — Hypothéques Fr. 350,000.

(im Kanton — sis dans le canton)

¢. Mobilien

Von ((i;es%n ::(a|:ii;alien Betrag des effektiv als
werd’en7be,steueri Vermdgen besteuerten 'Kapllals Steuerbetrag
Gemeinden De ces capitaux Montant du capital Montant de I'impot Bemerkungen
Communes sont soumis & I'impét soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 9, Total
Etat | Commune Etat Commune ° ‘
Fr. Fr. Fr.
Ziirich . . . b b 200,000 200,000 |Gemeinde| 6 |1200. — Wie BI.
Staat | 4'/4| 607.75
Total |10/4| 1807.75
Bern . . . d d 490,000 840,000 {Gemeinde| 2 |1680. — Fr. 350,000 Hypotheken
9 1995 werden als Schuldenabzug ge-
Staat -5 9. — | dacht, da diese von der Staats-
steuer in Abzug gebracht
Total | 4.5 | 2905. — | werden konnen. — Die Spar-
einlagen sind durch die Ein-
leger zu versteuern, sofern
nicht vom Abzug der steuer-
freien Fr. 100 (Zins) von jedem
Einzelnen Gebrauch gemacht
werden kann.
Luzern. . . b b 200,000 | 200,000 |Gemeinde| 45 | 900. — Wie BI
Progress.| 0.5 10. —
Staat 1.5 | 200. —
Progress.| 0.5 10. —
Total | 5.5 | 1120. —
Altdorf . . .| a', b | a!, b | 320,000 | 320,000 [Gemcinde| 3 960. — —
Staat 15| 416. —
Total | 4.5 | 1376. —
Schwyz . .| al, b al, b 320,000 320,000 |Gemeinde| 2 640. — —
Bezirk | 8y | 240.—
Staat 2 | 640. —
Total |48%/,|1520. —
Sarnen. . .| al;b | al, b | 320,000 | 320,000 |Gemeinde|’)1.;| 544.— ') Wie BIL
. 25°/o Progressionszuschlag
Staat 05 96. zur Kapital- und Ertragsteuer
Total | 2 | 640.— | = Fr- 1109.
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Associations (Sociétés de consommation). - Association: BTI,
Bilan de 1907. Revirement 2.4 millions de francs. (Berne.)

Ertragssteuer (Einkommen). — Impot sur les revenus.

(eventuell .... %o Abzug vom Gesecllschaftsvermogen = Fr. .......... )
a. Reinertrag — Revenu net Fr. 250,000 (éventuellement en déduction ..... °fo sur le capital social = fr. .......... )
icati _ > -y 3 .....% Ab v den besteuerten Rese =Fr. .........
(nach Amortisation — apres amortistement) (én dbiuction -5 sur Lo réserve soumise 3 Vimpit = 7r. .. )
Yerwendung: — Emploi:
b. Riickvergiitung — Restitutions Fr. 190,000. ¢. Reserven — Réserve Fr. 60,000.
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr. .
Von diesen Betrdgen .
@, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants Montant du revenu effectif Montant de ['impot Bemerkungen
(a b, ¢ d) soumis a I'impét :
sont soumis a ['impét Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeijnde % Total
Etat | Commune Etat Commune
Fr. Fr. Fr.
a a 45,600 Gemeinde! 6 |2,424. — Wie BL
nach Abzug wie B! Staat | 8'/e |3,485. —
(5400 +- 9000) Total |141/s] 5,909. —

|
b, ¢ b, ¢ | 230,400 nach Abzug |Gemeinde|3 6,912.— —
wie BT (19,600) Staat |3.75 | 8,640.—

Total | 6.15 |15,542.—

a a 1) 280,000 |!) 280,000 |Gemcinde(4.s%o| 6,750. — 1) Fr. 250,000 X 6 = Fr. 1,500,000.
Progress. [0.5%w|  750. —

Staat |1 00| 1,500. —
Progress. [0.5%w 750. —

Total 5.50/00 9,750. -

nach Abzug wie A Staat | 0.3 | 570. —
Total | 2 |3,795. —

a a 235,600 Gemeinde; 1.5 | 3,534, — —
nach Abzug wie A Staat | 2 4,712, —
(5400 +- 9000) Total | 8.5 | 8,946, — ’
a a 1) 237,200 Gemeinde; 1.7 |3,225. —| *) =1,897,600 kapitalisiert. l
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Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als
waﬁiie?bﬁg I:Bert Vermidgen besteuerten Kapitals Steuerbetrag
Gemeinden De(;esh 'cgfii‘zl‘;ux Z,"',’,Z‘:Zf”g”ef,‘;’c’;ffé Montant de [I'impit Bemerkungen
Communes sont soumis a ['impét soumis a ['impGt Remargues
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 0, Total
Etat | Commune Ftat Commune o °
Fr. Fr Fr.
Glarus . al, b, d 810,000 | 810,000 |Gemeinde| 3 |2430. — —
Staat 2.5 | 2025. —
Total | 5.5 | 4455. —
Zug . al, b al, b | 320,000 | 320,000 |Gemeinde| 3 960. — —
wie B! (14,400) [Kirchenst.| 0.5 | 160. —
Staat 1 415, —
Total | 4.5 | 15630. —
Solothurn . al,b,d| a, b,d | 810,000 | 810,000 |Gcmeinde| 4.5 |'/13,072—| 1) Wovon 9427 Ertrag.
2 _ %) Kapital 405--2500 Er-
Staat 05 4,648, l\:ragzl— 2905 Progression=5810
Total | B |17.720—| & 8/10 = 4648.
(Kapitalu.Ertrag)
Bascel a',b,a? — 320,000 — Staat | 1'/2| 480.— —
685,000 — 3s | 256.90
Total 736. 90
Liestal . — — —_ — Gemeinde| 2.5 | 2037. 50 —
Staat | 2. | 2282, —
Total 4319. 50
. 1) Plus Progression bei de
Schafthausen. | al, b | a, b | 320,000 | 820,000 |Gemeinde 3 960. — | ) Tlus Progression bei der
Staat | 1'/4]1)400. — | Staatsteuer also I'r. 320 4
— 2340 + 1227. 50 (Progres-
Total | 4"/« | 1360. — | sion) + 971. 90 (/s Steuer)
= Fr. 4859. 40.
Herisau — — — — _ — — Siehe pag. 400.
St. Gallen . al, b d 320,000 | 840,000 |Gemcinde?)5 |4200. — . %) ?“’/25‘3)8111;1- u2n0<} Asrﬂlllel;-
steuer I'r. 2520 plus chul-
Staat 2 640. — steuer Fr. 1680. ®
Total | 7 |4840. —
Chur al b | al,b | 320,000 | 320,000 |Gemeinde| 3 |1455.— —
Staat 2 970. —
Total | 5 |2425. —
Einhelten
Aarau . c, d c, d 490,000 490,000 {Gemeinde; 3 |1173.—|  0.°%o von Fr. 490,000 plus
Staat 1 /2 195. 50 389, Progression.
Total | 8Y/2 | 1368. 50
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Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Steuerbetrag

De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(a b, ¢ d),, . soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques.
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune o ota
K. Fr. Fr.
a a 235,600 nach Abzug |Gemeinde 4,000. — Wie BI.
wie BT (14,400) Staat 4,000. —
i Total 8,000. —
a a 250,000 | 209,500 |Gemeinde
nach Abzug| Staat Siehe Kapital.
. wie A Total [
a 250,000 « — Ertragsst.| 11/2 | 3750. — —
— — — — Gemeinde| 1.4 | 3,297.— —
Staat | 2 | 4,710.—
Total | 8.4 | 8,007.—
a a 234,000 Gemeinde| 3 7,020.—| ) Plus Progression.
nach Abzug wie B! Staat | 1.5 |1)2,925.—
(6000 + 10,000) Total | 4.2s | 9,945.—
a a 237,200 nach Abzug |Gem.uSchul.l 1 | 2,072.— -
wie BI (12,800) Staat 15 |85,580.—]
Total | 16 |37,952.—
a a 237,200 | 235,600 Gemeinde| 3 |34,497.75 —
Staat 2 125,563.—
Total | 5 160,060.75
a a 230,600 %) Gem. 9,192.901 -
nach Abzug wic BI Staat 1,532.15
(4 °/o Zins von 490,000) Total 10,795.05
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Von diesen Kapitalien | Betrag des effektiv als
we(:i’en ’b:;teze it | Vermogen besteuerten .Kapitals Steuerbetrag
Genenion | 00 ces coptour | Mo et | sy i
Communes sont soumis a I'impét soumis a ['impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune o °
Fr. Irr. Fr.
Frauenfeld .| a',b al b | 820,000 | 320,000 |Gemeinde| 2 640. —|  Keine Progression, weil
Staat 11 480, — Liegenschaften a und b iber-
a8 /2 . steigen, im Gegensatz zu Ge-
Total | 81/ | 1120, — sellschaft Z (Zitrich).
o /o0
Bellinzona. .| alLb al, b 320,000 320,000 [Commune| 4 |1280. — —
Etat 2 | 640, —
Total | 6 |1920. —
Lausanne . . d d 490,000 | 490,000 |Commune 2308. — —
Etat 917.50
Total 3225. 50
Sion. . . .| b,d b, d 200,000 /s de |Commune| 5/2 | 3806. 40 —
%3 de 1,040,000 Etat | 1'2| 3800. —
490,000 11| 490. —
81/ | 4503. —
Neuchitel . .| ¢, d e, d 490,000 | 490,000 [Commune| 8 |1470.—
nur Immobilien Etat 2 980. —
Total | b |2450. —
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Von diesen Betrdgen
(3 b, ¢, d
werden besteuert

Betrag des effektiv
besteuerten Ertrages

Steuerbetrag

De ces montants Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b cd soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde R Total
Etat | Commune Etat Commune fo °
Fr. Fr. Fr.
a a 237,000 nach Abzug |[Gemeinde| 2 7,098.—
Staat | 1'/2| 5,323.—
Total | 3!/2|12,421.50
a a 250,000 | 250,000 |Commune| — | 4,976.— -
Etat 10 |25,000.—
Total | 10 [29,976.—
a a 44,000 aprés déduct. | Commune 1086. 40 -
comme B! Etat 1311. 60
Total 2408. —
— — — 250,000 |Commune|3.66 | 915. — —
100—2000
1) 250,000 — 136,000 | Commune| 2.4 | 2736, — 1) Fr. 16,000 4°/o capit. imposé. — Fr. 120,000
Etat 1. | 1368. — 5% chiffre de vente (2,400,000).
Total | 3. |4104. —

52



— 410 —

Genossenschaft: Z. Genossenschaften (Konsumgenossenschaften).
(Lebensmittelverein Zirich.) Bilanz 1907. Umsatz 4.; Millionen Franken.
| . ) ]
Kapitalsteuer (Vermogen). — Impot sur le capital (fortune).

a. Aktienkapital — Capital par action Fr. 420,000. b. Reserven — Réserves Fr. 400,000.
(im Betricbe angelegt — engagées dans Uexploitation)
(Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)

c. Mobilien (Titres, marchandises, mobilier) aprés déduction des dettes (sans les hypotheques)

Fr. 200,000.

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 1,320,000 %2;,2?;33352,0,1) Hypotheken — Hypothéques Fr. 700,000.

(in der Gemeinde — sis dans la commune)

]

Von diesen Kapitalien Betrag des effektiv als

we(:l,e :,b:.:; t«:’ze it | Vermbgen besteuerten 'Kapilals Steuerbetrag
Generion | 00 cs coptoue | Mt et | i
Communes sont soumis a I'impé6t soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde R Total
Etat | Commune Etat Commune foo ot
Fr. Fr. Fr.
Zirich . . . b b 400,000 400,000 | Gem.?) | 6 |2400. — ') Keine Armensteuer mehr.
Staat | 44| 1372. 75 Wie BI.
Total |10/ 3772.75
Bern . . .| d d 620,000 | 1,320,000 | Gemcinde| 2 |2640. — —
Staat 25 | 1550. —
Total | 4.5 | 4190. —
Luzern. . . b,c, d 800,000 | 800,000 | Gemeinde| 4.5 | 3600. — Wie BI.
minus a und Progress. | 0.5 | 280. —
Hypotheken Staat 1 800. —
Progress.| 0. | 280. —
Total | 5.5 | 4960. —
Altdorf. . .| a, b a, b 820,000 820,000 |Gemeinde| 3 |2460. — —

Staat 1.5 |1230. —
Total | 4.5 | 3690. —

Schwyz . .| a,b a, b 820,000 | 820,000 | Gemeinde| 2 |1640. — —
Bezirk | 3/4| 615.—
Staat 2 11640. —

Total |4%/5 | 3895. —

Sarnen . . . a, b a, b 820,000 820,000 | Gemeinde)| 1.7 | 1394, — ) Wie BL
. _ Progressionszuschlag 25 °/
Btaat 05 ) 246. zur Kapital- und Ertragsteue:
Total | 2 |1640. —| = Fr- 1716
Glarus . . . a, b a, b 820,000 820,000 | Gem.") | 3 2460. — |° 1) 1.5 Polizeist., 1.5 Schulst.

Staat 2.5 2050, —
Total | 5.5 | 4510. —
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Associations (Sociétés de consommation). Association: Z.
Bilan de 1907. Revirement 4.5 millions de francs. (Zurich.)
Ertragssteuer (Einkommen). — Impodt sur les revenus.
(eventuell ..... °/e Abzug vom Gesellschaftskapital = Fr.......... )
Q. Reinertrag — Revenu net Fr. 360,000 (éventuellement en déductions ...... %% sur le capital social = fr. .......... )
(nach Amortisation — aprés amortissement) (- % Abzug von den besteuerten Reserven = Fr........... )
(en déduction ..... °/o sur la réserve soumise @ U'impot = fr.......... )
Yerwendung: — Emploi:
b. Riickvergiitung — Restitutions Fr. 285,000. c. Reserven — Réserves Fr. 55,000.
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde & nouveaw Fr. 20,000.
Von diesen Betrégen .
(a, b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Moptant du revenu effectif Montant de I'imp6t Bemerkungen
(@ b, ¢ d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde % Total
Etat | Commune Eltat Commune
Fr. Fr. Fr.
a a 38,100 Gemeinde| 6 | 1,974.— Wie BI.
nach Abzug wie B! Staat | 8!/2| 2,847.50
Total (141/2) 4,521.50
b,e,d | b,c, d 335,200 Gemeinde| 3  [10,056.— —
' nach Abzug wic B! Staat | 3.75 {12,570.—
Total | 6.75 |[22,626.—
a a | 360,000 | 860,000%) [Gemeinde|d.o/| 9,720.—| 1) Fr. 360,000 X 6 = Fr. 2,160,000.
Progress. |0.5%w| 1,080.—
Staat |1 %00 2,160.—
Progress. [0.5%w 1,080.—
Total |5.50/00|14,040.—
a a 323,100 Gemeinde| 1!/2 | 4,846.50 —
nach Abzug wie A Staat |2 6,462.—
(18,900 +- 18,000) Total | 3.5 |11,308.50
a a 1) 327,200 Gemeinde| 1.7 | 4,440.— ) =Fr. 2,617,600 kapitalisiert.
nach Abzug wie A Staat | O 785.—
Total | 2 5,025.—
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Von diesen Kapitalien
(a b, ¢, d)
werden besteuert

Betrag des effektiv als

Vermbgen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(iei 'cg:oizux ou fortune effective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a I'impét soumis a I'impGt Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde ’, Total
Etat | Commune - Etat Commune o 0
Fr. Fr. Fr.
Zug . a, b a, b 820,000 820,000 | Gemeinde| 3 |2460. — —
Kirchensteuer 410. —
Staat 1365. —
Total | 4.5 | 4235. —
Solothurn . a, b,d | a, b, d [ 1,440,000 | 1,440,000 | Gemeinde| 4.5 |*) 19,440.— ) ') Wovon Fr. 12,950 Er-
e | trag.
Staat 0.5 6,912, ?) Kapital Fr. 720 4 Ertrag
. _| 3600 4+ Progression 4320 =
Total 26,352.~1 5640 & %o = 6912.
(Kapital u.Ertrag)
Basel a,’b — 820,000 — 11/2 | 1230. —- -
Liestal . — — — — — — | 6466. — _
Schaffhausen. | a, b a, b 820,000 | 820,000 |Gemeinde| 3 | 2460. — ]? Plus Proglresszlion.S
1 rogression bei der Staats-
' Staat | 1'/s |91025. —| stoper = Fr. 1902.50. Die Ge.
~ samtstaatssteuer also Fr. 820
Total | 41/a| 3485. —| 7 "3190 1 1902.50 (Progress.)
+ 1478. 10 (Y4 Steuer) =
Fr. 7390. 60.
Herisau — - — — — - — Siehe Bemerkung pag. 400.
St. Gallen . a, b d 820,000 | 1,320,000 | Gemeinde| 5 | 6600. — —
Staat 2 | 1640. —
Total 8240. —
Chur a, b a, b 820,000 | 820,000 |Gemeinde| 3 | 4455. — —
Staat 2 | 2970. —
Total | 5 | 7325, —
Einhelten
Aarau . c, d c, d 820,000 | 820,000 | Gem.?) | 3 | 2442. — 1) Keine Armensteuer.
Staat Yy | 9407, — ) ¢ Fr. 200,000 & 1.2 %00
= Fr. 240, d Fr. 620,000 &
Total |31/s| 2849. —| 0.6%w = Fr. 372, Progression
33°, Fr. 202, Total Fr. 814.
Frauenfeld a, b a, b | 1)820,000 | 1)820,000 |Gemeinde| 2 1720. —| 1) Hievon 620,000 einfach
Staat | 1!'/z| 980. —]| zu besteuern, weil von Liegen-
schaften herrithrend, Frr. 200,000
Total | 3'/a| 2650. —| mit Zuschlag.
/00
Bellinzona . a, b a, b 820,000 | 820,000 [Commune| 4 | 3280.— -
) Etat 2 | 1640. —
Total | 6 | 4920. —
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Von diesen Betréigen - i
(a b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@ b, ¢, d) . soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde N Total
Etat | Commune Etat Commune /o °
Fr. Fr. Fr.
a a 327,200 Gemeinde 14,000.— 1) Hochster Betrag der Patenttaxe.
“nach Abzug wie B! Staat 14,000.—
Total 8,000.—
a a 360,000 | 288,000 |[Gemeinde
nach Abzug| Staat Siehe Kapital.
wie A Total
a — 360,000 — 1Y/2| 5,400.— —
— — — — — — [12,240.— —
a a 319,000 nach Abzug |Gemeinde| 3 | 9,570. —
wie B121,000+420,000( Staat | 1.2513,987.50 1) Plus Progression.
Total | 4.25 |13,557.50
a a 827,200 nach Abzug| Gem') 1] 8,272.—| " Schulsteuer.
wie BT (32,800) Staat 15 |49,080.—
Total | 16 |52,352.—
a a 527,200 323,100 |Gemeinde| 3 |47,622.75 —
Staat 2 136,463.—
Total | 5 |84,085.75
a a 360,000 minus wic B!|Gemeinde 13,055.25 1) Keine Armensteuer.
49, von 820,000 Staat 2,175.85
Total 15,231.10
a a 1) 827,000 nach Abzug |Gemeinde 2 9,798.— 1) 327,200 — 600 Existenzminimum & 3/10 %o.
Staat | 1'/2| 7,348.50
Total | 3!/2|17,146.50
a a 360,000 360,000 |Commune, — | 7,176.— —
Etat 10 {36,000.—
Total 43,176.—
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Von diesen Kapitalien
@ b, ¢, d)
werden besteuert

Betrag des effektiv als
Vermdgen besteuerten Kapitals

Montant du capital

Steuerbetrag

Gemeinden De(cf,esb ’Og:m';;llx ou fortune effective Montant de I'impét Bemerkungen
Communes sont soumis a ['impét soumis a ['imp6t Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde 9, Total
Etat | Commune Etat Commune o
Fr. Fr. Fr.
Lausanne . d d 620,000 | 620,000 [Commune 3204. — —
Etat 1177. 50
Total 4381. 50
Sion b, d b, d 400,000 /3 de |Commune '5‘/2 6295. 20 —
%[5 de 1,720,000 Etat |1'/:| 600. —
620,000 1121 620. —
Total |8/2| 7515. 20
Neuchatel . ¢, d c, d 820,000 | 820,000 |Commune| 3 | 2460.— —
Etat 2 | 1640. —
Total | 5 | 4100. —
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Von diesen Betrégen .
@ b, ¢, d) Betrag des effektiv
werden besteuert besteuerten Ertrages Steuerbetrag
De ces montants | Montant du revenu effectif Montant de I'impét Bemerkungen
(@b c d soumis a I'impét
sont soumis a I'impét Remarques
Staat | Gemeinde Staat Gemeinde o Total
Etat | Commune Etat Commune fo °
Fr. Fr. Fr.
a a Wie BT 34,000 Commune 830.40 —
Etat 956.40
Total 1,786.80
a a — 360,000 |Commune| 366 |13,176.— —
: 100—10,000
a a 360,000 — 257,800 ") | Commune| 2.4 | 2,452.80 1) Fr. 32,800 4% capit. imposé, Fr. 225,000
- 102 200 Etat 1 2 1 226 40 50/0 ventes 1907 (FI‘ 4.5 Mill. FI’.).
= , . ,226.
Total | 8.6 | 3,679.20
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Genossenschaft: Ch. Bilanz 1907. Umsatz 1908 Fr. 960,000. Assoctation : Ch.
(Chur.) Bilan de 1907. Revirement 1908 fr. 960,000. (Coire.)
Kapitalsteuer (Vermogen). — Impdt sur le capital (fortune).
a'l. Stammanteile — Parts de fondation Fr. 16,500. b. Reserven — Réserve Fr. 25,000.

(im Betricb angelegt — engagée dans Uexploitation)
a’. (Spareinlagen der Mitglieder — Dépots d’épargne des sociétaires Fr. 240,000.)

¢. Mobilien (Effckten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotkeken) .
(Tetres, marchandises, mobilier) apres déduction des dettes (sans les hypothéques) =

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 250,000. Hypotheken — Hypothégues Fr. 125,000.

{im Kanton — gi8 dans le canton)

Ertragssteuer (Einkommen). — Impdt sur les revenus.

(eventuell ... °%% Abzug vom Gesellschaftsvermdgen = Fr. .......... )

a. Reinertrag — Revenu net Fr. 67,000 (éventuellement en déduction ..... %o sur le capital social = fr........... )

ach Amortisation — aprés amortissement) (- °fo Abzug von den besteuerten Reserven = Fr.......... )
(u P ) (en deduction ..... %% sur la réserve soumise & Uimpit = fr........... )

Verwendung — Emploi:

b. Riickvergiitung — Restitutions Fr. 67,000. " ¢. Reserven — Réserve Fr.

d. Diversi und Vortrag — Divers et solde ¢ nouveau Fr.

Staats- und Gemeindesteuer.
Belastung des Umsatzes in °/o durch Steuern.

Gemeinden Totalsteuer Uou/u;ls:‘tltezses Kapital Ertrag
Communes Total de I'impét o du Capital Revenu
revirement |
. Besteuert werden Fr. Fr. Fr.
Zirich . . . . . . . . .b 205.25 | 0. 205. 25 =
Bern . . . . . . . . .d 4,997. 50 0.52 812. 50 4,185. —
Luzern. . . . . . . . .b 2,760. 50 0. 147. 50 2,613. ——
Schwyz . . . . . . .alDb 197. — 0.2 197. — —
Sarmen . . . . . . . . ab 1,353. 60 0.14 83. — 1,045. —
' ~+ Progression 225. 60
Glarus . . . . . . .al b d 660. — 0.7 660. — | —
Solothurn . . . . . .a! b, d 3,390. — 0.35 4,295. — inkl. Ertrag
Basel . . . . . . ala’lb 1,067. 25 0.11 62. 25 1,005. —
Schaffhausen . . . . . .a4 b 3,239. 30 0.34 176. 35 2,759. 30
-+ Progression 303. 65
St. Gallen . .  a'--b,d (Gemeinden) 11,787. 40 1.23 1,333, — 10,454, 40
Chur . . . . . . . .alLb 15,795. — 1.64 218. 25 15,576. 75
Frauenfeld. . . . . . .al b 3,544.10 0.37 145. 25 3,398. 85
Bellinzona. . . . . . .aY b 8,265. — 0.s6 249, — . 8,016. —
Lausapne . . . . . . . . d 737.50 0.08 737. 50 —
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Association: St. G.
(St-Gall).

Glenossenschaft: 8t. G.
(St. Gallen.)

Bilanz 1907. Umsatz 1908 2.s Millionen Franken.
Bilan de 1907. Revirement 1908 2.3 millions de francs.

Kapitalsteuer (Vermogen). — Impédt sur le capital (fortune).
b. Reserven — Réserve Fr. 110,000,

(im Betrieb angelegt — engagée dans Uexploitation)
a®, (Spareinlagen der Mitglieder — Dépdts d’épargne des sociélaires Fr. .)

ars (Effekten, Waren, Fahrhabe) nach Abzug der Schulden (ohne Hypotheken)
c. Mobilien (T'itres, m,archand’ises smobilier) apres déduction des dettes (sans les hypothéques) Fr. 175,000.

d. Immobilien — /mmeubles Fr. 88b, 000 Hypotheken — Hypothéques Fr. 700,000.

(im Kanton — 8is dans le canton)

al. Aktienanteile — Parts des actionnaires Fr. 250,000.

Ertragssteuer (Einkommen). — Impdot sur les revenus.

(eventunell ..... °/o Abzug vom Gesellschaftsvermégen = Fr. .......... )

a. Relnertrag — Revenu net Fr. 180 000 (éventuellement en déduction ..... */o sur le capital social = fr. ...... )

- (- °/o Abzug von den besteuerten Reserven = Fr............ )
(nach Amortisation aprés amortissement) (en déduction ..... % sur la réserve soumise a Vimpdét = fr. .......... )

VYerwendung — Emploi:

b. Riickvergiitung — Restitution Fr. 150,000. ¢. Reserven — Réserve Fr. 17,000.

(Dividende)
d. Diversi und Vortrag — Divers et solde a nouveau Fr.13,000.

Impot cantonal et communal.
Imposition du chiffre d’affaires par les impéts.

%% des !
Gemeinden Totalsteuer | Umsatzes Kapital Ertrag
Communes Total de I'impét | °fo du Capital Revenu
revirement

Besteuert werden Fr. . Fr.
Ziirich . . b 2,259, 75 0.1 961. 75 1,298, —
Bern . d 13,883. — 0.63 2,232, 50 11,650. 50

Luzern . . . . . . . b — — — —

Schwyz . . . . . . .ahLb 17.40 — 17. 40 —
Sarmen . . . . . . . .alL b | 4211.25 0.19 720. — 2,649, —

~+ Progression 842. 25

Glarus . . .al, b, d 1,780. — 0.s 1,780. — | —

Solothurn . .al, b, d 13,056. — 0.57 12,641. — inkl. Ertrag
. Basel .a'+ b 3,240. — 0.14 540. — 2,700. —
Schaffhausen .alL b 9,524. 40 0.42 1,530. — 6,885. —-

- Progression 1109. 40
St. Gallen . a! -} b, d (Gemeinden) 34,112. — 1.5 6,720. — 27,392. —
Chur .ay b 44,239. 75 1. 2,825, — 41,414. 75
Frauenfeld .al'b 10,045. — 0.44 1,382. 50 8,662. 50
Bellinzona .al, b 23,736. — 1.0 2,160. — 21,576. —
Lausanne . . d 2,207. 30 0.1 1,684. 50 522. 80

53
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Schlussresultate der Staats- und Gemeindesteuer bei Aktiengesellschaften.

Gesellschaft — Société . A. B. C.

Aktien — Actions . Fr. 100,000 Fr. 200,000 Fr. 500,000

Immobilien — /mmeubles Fr. — Fr. 50,000 Fr. —

Hypotheken — Hypothéques Fr. — Fr. — Fr. —

Ertrag — Revenu Fr. 10,000 Fr. 20,000 Fr. 50,000
Gemeinden Kapital Ertrag Kapital Ertrag Kapital Ertrag
Communes Capital Revenu Capital Revenu Capital Revenu

Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.

Ziirich 162. 50 198. 60 633. 50 665. 10 867. 75 2,632. —

Vorschiige Handelskammer 1905 252, — 882. — 504. — 1764. — 1260. — 4410. —

Bern . — 675. — 225, — 1,215, — — 3,375, —

Luzern . 220. — 239. 40 440, — 537. 60 1,120. — 1,365. —

Altdorf . 468. — 105. 80 984. — 303. 60 2,700. — 805. —

Schwyz . 570. — — 1,140. — — 2,850. — —_

Sarnen . e 240, — 83. 20 480. — 166. 40 1,200. — 416. —

plus Progression 25. 80 90. 50 404, —

Stans 1,008. — — 2,016. — — 4,040. — —

Glarus . 660. — — 1,320. — — 3,300. — —

Zug . 545. — 312. — 1,025, — 728. — 3,025, — 2,600, —

Fribourg 120. — 684. — 480. — 1,272, — 600. — 3,036. —

Solothurn 174. — inkl. Ertrag 1,715. — inkl. Ertrag 4,880. — inkl. Ertrag

Baselstadt . 180. — 150. — 360. — 285. — 975, — 675. —

Liestal . 616. — 300. — 1,120. — 680. — 3,710. — 1,700. —

Schaffhausen . .o 510. — 170. — 1,020. — 297. 50 2,650, — 637. 50

plus Progression 20. — 66. 50 272.50

Herisau . 1,296. — 270. — 2,700. — 1,080. — 6,750. — 2,700. —

Appenzell . 290. — — 91. — 1,550. — —

St. Gallen 490. — 312, — 730. — 624. — 1,700. — 1,820. —

Chur. 710. — 343. 50 1,670. — 1,222. 75 5,225, — 4,938. 75

Aarau o 144. — 17.50 222.90 35, — 783. — 262. 50
plus Patentsteucr 78. — 156. — 390. —

Frauenfeld . 462. — 144. 90 1,176. — 480. 20 4,200. — 1,333. 50

Bellinzona . 720. — 1,176. — 1,440. — 2,376. — 3,600. — 5,976. —

Lausanne 56. — 127. 60 212. 50 314. 80 415, — 1,550. —

Sion . G e 103. — 366. — 491. 30 732. — 516. 30 1,830. —

plus taxe fixe 100—2000 -+ taxe fixe -+ taxe fixe ~+ taxe fixe

Neuchitel . 600. — 187. 20 1,200. — 374.40 | 3,000. — 936. —

Ville de Genéve. — 80. — 62. 50 240. — — 750. —

- taxe prof. - taxc prof. — taxe prof.
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Résumé des impéts cantonaux et communaux des sociétés par actions.

Fr. 5{))(;,000. Fr. 1,(1)3(;0,000. Fr. 1,(1)“60,000. Fr. 5,(%0,000. Fr. 10,13(.)0,000.

Fr. 200,000. Fr. 2,000,000. Fr. — Fr. 300,000, Fr.  500,000.

Fr, 50,000, Fr. 1,000,000. Fr. — Fr. — Fr. —

Fr. 50,000 Fr. 100,000 Fr. 100,000 Fr. 500,000 Fr. 1,000,000
Kapital Ertrag Kapital Ertrag Kapital Ertrag Kapital Ertrag Kapital Ertrag
Capital Revenu Capital Revenu Capital Revenu Capital Revenu Capital Revenu

Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.
2,067. —12,632. — | 13,807. 75| 5,967. —| 1,807.75! 5,967. —|11,722. 75| 32,647. —|22,172. 75| 65,997. —
1,260. — | 4,410. — 2,520. — 8,820. — 2,520. — 8,820. — | 12600. — | 44,100. — | 25,200. — | 88,200. —
175. —2,970. — | 7,750. —| 2,700. — — 6,750. —| 1,350. —| 32,940. — | 2,250. —! 66,150. —
1,120. —[1,365. —| 2,320. —| 2,730. — | 2,320. —| 2,730.—|12,000. — | 13,650. — | 26,000. — , 27,300. —
2,700. — 805.-—| 5,400. —| 1,610. —| 5,400. —| 1,610. —|27,000. —| 8,050. — | 54,000. —  16,100. —
2,850. — — 5,700. — — 5,700. — — 28,000. — — 57,000. — —
1,200. —| 416. — 2',400. — 832. — | 2,400. — 832. —112,000. — | 4,160. — ]| 24,000. —| 8,320. —
404. — 808. — 808. — 4,040. — 8,080. —
3,300. — — 6,600. — — 10,080. — — 33,000. — — 66,000. — —
3,025. —|2,600. — | 6,350. — | 6,240.—| 6,325.—| 6,240. —|39,200. —| 8,000. —|58,225. —| 8,000. —
1,495. —|3,086. — | 9,500. —| 5,976. —| 1,200. —| 5,976. —| 7,440. —|29,496. — 14,400. — | 58,896. —
4,888, — inkl. Ertrag | 9,760. — inkl. Evtrag| 9,760.— inkl. Ertrag | 48,800. — inkl. Ertrag [ 97,600.— inkl. Ertrag
900. —| 675.—| 1,987.50| 1,350. —| 1,800.—| 1,350. — [ 9,000. —| 6,750. — 19,125. — | 13,875. —
3,710. —|1,700. — | 7,420. —| 3,400.—| 7,420.—| 3,400. —|39,100. — | 17,000. — 74,200. — | 34,000. —
2,550. —| 637.50| 5,100. —| 1,275.—| 5,100. —| 1,275. —|25,500. —| 6,375. — 51,000. — | 13,812. 50
272. 50 647. 50 647. 50 3,647. 50 7,522. 50
6,750. —|2,700. — | 18,500. — | 5,400. —| 13,500. — | 5,400. —| 67,500. — 27,000. — | 135,000. — | 54,000. —
1,858. — 6,180. —
2,200, —[1,820. — | 12,400. — | 3,640.—]| 3,650. —| 3,640. —|13,500. — | 20,800. — 26,500. — | 46,800. —
5,225, —(4,938. 75 11,225. — | 11,248. 75| 11,225. — | 11,248. 75| 59,225. — | 67,728. 75| 119,225. — | 124,828. 75
633. —| 262.50| 2,952.60 525. —| 1,608. — 525. —| 17,807.50 | 4,375. —|15,874.50|12,250. —
420. 50 1,030. — 780. — 3,900. — 7,800. —
3,360. —|(1,333.50 | 4,340. —| 2,698.50| 8,400.—| 2,698.50 |40,950. — 12,568. 50 | 82,250. — | 27,268. 50
3,600. —15,970. — | 6,800. — | 11,976. — [ 6,800. — | 11,976. — 36,000. — | 59,976. — | 72,000. — | 119,976. —
817. 50| 958. —| 7,037.50| 2,142.—| 1,085. —| 2,142.—| 6,312.50 12,382. — | 13,892. 50 | 34,782. —
1,400. —|1,830. — | 9,366.60| 3,660. —| 1,082. —| 3,660. — 6,558. — | 18,300. — | 12,650. — 36,660. —
- taxe fixe —taxefixe -+ taxefixe -+100-10,000 taxo lixe 100-10,00 taxelixe
3,000. —| 936.—| 6,000.—| 1,872. —[ 6,000.—| 1,872. — | 30,000. — 9,360. — | 60,000. — | 18,720. —
310. — 750.—|{ 7,010. —| 1,500. — — 1,500. — 677.50| 7,500.—| 1,297.50] 15,000. —
~}taxe prof. faxe pral. 50—t taxe prof. —-taxe prof. ~}taxe prof.




— 420 —

Steuerbelastung der Aktiengesellschaften in Prozenten.

Imposition des sociétés par actions en pourcents.

Gesellschaft B. Gesellschaft E. Gesellschaft F.
L, Société E. Société F.
Societe B. mit Immobilien — avec immenbles ohne Immobilien — sans immeubles |
Kapital- Kapital- Kapital-
und Ertrag- und Ertrag- und Ertrag-
Gomelnden Auf dem ds:;u«:‘m?::- Auf dem :::nm:‘k;:;- Auf dem d?;u:rktii!::-
Communes Akion- “::‘:':“‘ kapital | Aktien- “::t:’:"‘ kapital | Akiien- ‘::tr‘:;'“ keptal
kapital von 102'/0 cagz{ltg‘l)tet ) kapital von 102’/0 caf)’z"ltﬂ‘l)tet kapi!'al von 10°%/ cag;'lt]c)z(l’tet
Fr. 200,000 | Fr.20,000 | Fr. 200,000 | Fr.1,000,000 | Fr. 100,000 | Fr.1,000,000 | Fr.1,000,000 | Fr. 100,000 | Fr.1,000,000
% m o n o o o % o
Ziirich . . . . . 0.32 3.33 0.65 1.58 5.96 1.08 0.18 5.96 0.78
Handelskammer 0.25 8.82 1.13 0.25 8.82 1.13 0.25 8.82 1.13
Bern . . . . . 0.11 6.08 0.72 0.8 2.0 1.5 — 6.75 0.8
Luzern . . . . . 0.23 2.60 0.0 0.2 2.13 0.51 0.23 2.78 0.51
Altdorf . . . . . 0.40 151 0.64 0.54 1.1 0.70 0.54 l.e1 0.70
Schwyz. . . . . 0.57 — 0.57 0.57 — 0.57 0.57 — 0.51
Sarnen . . . . . 0.24 0.s3 0.36 0.24 0.s3 0.40 0.24 0.ss 0.40
Stans . . . . . 1.00 — 1.0 — — — — —_ —
Glarus . . . . . 0.68 — 0.66 0.6 — 0.66 0.66 — 0.6
Zug e e e e 0.51 3.64 0.ss 0.64 6.24 1.26 0.64 6.24 . 1.26
Fribourg . . . . 0O.24 6.36 0.90 0.95 5.08 135 0.12 .98 O.72
Solothurn . . . . 0.86 — 0.s6 0.98 — 0.98 0.98 — 0.98
Baselstadt . . . . 0.18 1.3 Q.32 0.20 1.35 0.33 0.1 1.3s 0.31
Liestal . . . . . 0.56 B.40 0.90 0.74 3.40 1.0s 0.74 310 1.08
Schaffhausen . . . 0.51 1o 0.60 0.51 1.28 0.70 0.51 1.28 0.70
Herisau e e e . l.ss 5.40 1.8 1.5 5.10 1.8 1.ss 5.40 1.so
Appenzell e e 0.40 _— 0.40 0.62 _— 0.62 _— - -
St. Gallen . . . . 0.37 3.12 0.68 1.2 3.64 1.0 0.37 3.64 0.73
Chur . . . . . 0O.84 6.11 l.s 1.e 11 224 | laa 11 2.24
Aarau . . . . . 0.189 0.8 0.207 0.4 0.53 0.1 0.24 0.53 0.20
Frauenfeld. . . . 0.59 2.0 0.33 0.43 2.70 0.70 0.84 24 1.4
. Bellinzona . . . . O.72 1188 L.os 0.68 11.08 1.s7 0.8 11.90s 1.s7
Lausanne . . . . 0.11 1.57 0.26 0.70 214 0.92 0.10 2.14 0.s2
Sion (sans taxe industrielle) 0.25 .66 0.61 0.04 .66 1.0 0.10 3.66 0.47
Neuchitel . . . . 0.60 187 0.79 0.60 l.as 0.79 0.60 1.s7 0.79
Yille de Genéve . 0.08 1.30 0.15 0.70 1.50 0.85 — 1.50 0.15
(sans taxe professionnelle)
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Schlussresultate der Konsumgenossenschaften.

Résumé des sociétés de consommation.

Genossenschaft BI (Basel) Genossenschaft B1I (Bern) Genossenschaft Z (Ziirich)
Société BI (Bdle) Société BII (Berne) Societé Z (Zurich)
Gemeinden Umsatz 1907 Revirement Umsatz 1907 Revirement Umsatz 1907 Revirement
Communes 144 Mill Fr. 2.4 Mill. Fr. 45 Mill. Fr.
Kapital Ertrag Kapital Ertrag Kapital Ertrag
Capital Revenu Capital Revenu Capital Revenu
Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.
Ziirich 9,717.75 12,615. 25 1,807.75 5,909. — 3,772.75 4,821. 50
Bern . 9,150. — | 90,180.— | 2,905. — | 15,542. — 4,190. — | 22,626, —
Luzern 6,272. — | 53,820.— | 1,120. — 9,750, — 4,960. — | 14,040. —
Altdorf . 4815.— | 35,766. 50 1,376, — 8,246. — 3,690. — | 11,308. 50
Schwyz . 5,280. — — 1,520, — — 3,895. — —
Sarnen 2,140.— | 21,395. — 640. — 3,795. — 1,640. — 5,225. —
plus Progression 5,884. — 1,109. — 1,716. —
Glarus 11,544, — — 4,455, — — 4,510. — —
Zug 5,610. — 8,000. — 1,530. — 8,000. — 4,235. — 8,000. —
Solothurn 90,928. — inkl. Ertrag | 17,720. — inkl. Ertrag | 26,352. — inkl. Ertrag
Baselstadt 1,605. — | 20,700. — 480. — 3,750. — 1,230. — 5,400. —
Liestal 9,663. — 46,920. — | 4,319.50 8,007. — 6,466. — | 12,240. —
Schaffhausen 4,547. 50 56,376. 25 1,360. — 9,945, — 3,485. — | 13,557. 50
plus Progression 7,065, — 1,227. 50 1,902. 50
St. Gallen 18,140. — |218,952. — | 4,840.— | 37,952. — 8,240. — | 52,352. —
Chur . 9,925. — | 845,505. 75 2,425. — | 60,060. 75 7,325. — | 84,085.75
Aarau 3,072. 30 62,190. 80 1,368.50 | 10,725. 05 2,849. — | 15,231. 10
Frauenfeld . 3,745, — 70,171. 50 1,120. — | 12,421.50 2,650. — | 17,146. 50
Bellinzona . 6,420. — |165,576. — 1,920. — | 29,976. — 4,920. — | 43,176. —
Lausanne 8,757. 50 5,117. — | 3,525. 50 2,408. — 4,381. 50 1,786. 80
Sion (ohne fixe Taxe) . 18,996. — | 50,508. — | 4,503. — 915. — 7,015.20 | 13,176. —
Neuchatel 2 12,000. —| 18,819.20 |z 2,450. — 4,104. — 4,100. — 3,679. 20
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Prozentuale Steuerbelastung des Umsatzes.

Imposition du revirement en pourcents.

Genossenschaft BI Genossenschaft B — 1 Genossenschaft Z —
Société BI Société BII Societé Z

Umsatz 19 Mill, Revirement Umsatz 3. Mill. Revirement Unsatz 5. Mill. Revirement

Gemeinden thlalsteuer auf % DU :nl;fa tfe" . Tota:stetz;arsaltuf O/OU?nlgalgen KTo.:a:steu:rE:tuf °/ ' ;:ta lzden

comer | e i | Lo | o it | | s ey | i

et |revirement| - Sur e b\ reviremens | 2O SWE | roviramen

Fr. Fr. Fr.

Ziirich . 22,333. — 0.12 7,716. 75 0.23 8,594. 25 0.15
Bern. 99,330. — 0.5 18,447. — 0.56 26,816. — 0.5
Luzern . 60,092. — 0.32 10,870. — 0.33 19,000. — 0.4
Altdorf . 40,581. 50 0.21 9,622. — 0.3 14,998. 50 0.26
Schwyz . 5,280. — 0.028 1,520. — 0.05 3,895. — 0.06
Sarnen . 29,419. — 0.16 5,544, — 0.17 8,581. — 0.15
Glarus . 11,544, — 0.06 4,455. — 0.13 4,510. — 0.6
Zug . 13,610. — 0.07 9,5630. — 0.3 12,285, — 0.21
Solothurn . 90,928. -- 0.48 17,720. — 0.54 26,352. — 0.47
Baselstadt . 22,305. — 0.12 4,230. — 0.13 6,630. — 0.12
Liestal . 56,583, — 0.3 12,326. 50 0.34 18,706. — 0.33
Schaffhausen . 67,988. 75 0.6 12,532. 50 0.5 18,945. — | 0.
St. Gallen . 232,092. — l.o2 42,792, — 1. 60,592. — 1.1
Chur 355,430. 75 1.6 62,485. 75 ls 91,410. 75 1.
Aarau 65,263. 10 0.3 12,093. 55 0.36 18,080. 10 0.32
Frauenfeld 73,916. 50 0.39 13,541. 50 0.4 19,796. 50 0.35
Bellinzona . 171,996. — 1.1s 31,896. — 0. 48,096. — 1.6s
Lausanne . 13,874. 50 0.07 5,933. 50 0.18 6,168. 30 0.11
Sion . 65,806. 80 0.35 5418. — 0.17 20,691. 20 0.37
Neuchétel . z 30,800. — 0.21 a 6,550. — 0.27 7,779. 20 0.15




